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Internat pentru studenţii români 
- Fiind pentru noi românii din Ungaria 

; internatul pentru studenţii români din Bu
fi dapesta de mare însemnătate — şi fiindcă 
[• am cetit în „Românul", Nrii 58 şi 63 re-
• feritor la acest aşezământ două păreri bine 
; motivate, încerc şi eu să fac un serviciu 
[ acestei cauze, nizuindu-mă să informez ono
ratul public românesc asupra unor împre-
- jnrkri cunoscute mie din experienţa de toate 

alele. 
însuşi oraşul Budapesta văzând lipsurile 

multe şi grele, cu cari luptă studenţimea 
săracă din şcolile ei înalte a întemeiat cele 
două internate pe cari le are şi astăzi — 
şi anume unul pentru studenţii facultăţilor 
şi altul pentru cei dela politehnică, şi fie
care cuprinzând 300 interni. Aici se dă fie
căruia adăpost, luminat şi încălzit. Toate 
celelalte trebuitoare studentului i-se dau pe 
costul lor, deci pe preţuri bagatele. 

Printr'o acţiune comimă a rectoratului 
şi decanatelor cu primăria capitalei s'a pu
tut feri atâta studenţime de multele lip
suri şi influenţe vătămătoare moralei ce ur
măresc tinerimea şi îndeosebi studenţimea 

i tn marile centre. 
i Dar internatul e o necesitate mai ar-
•• zătoare pentru noi românii, în Budapesta 

— întru cât într'un asemenea aşezământ 
studentului român i-se poate da şi o creş
tere românească sau ca să nu folosesc cu
vântul creştere — internul poate fi pus în 
contact permanent cu cultura, cu literatura 
românească. Câţi dintre noi nu venim aici 
din cine ştie ce oraş, din cutare hotar bi

ruit de maghiarizare — şi dupăce am stră
bătut 8 ani întregi prin atmosfera apăsă
toare a programelor „patriotice" clin licee 
ne pomenim aruncaţi în capitala maghiară, 
o mână de oameni într'o mare de străini. 
Un internat românesc în Budapesta e un 
ostrov în care cineva se poate adăposti cât 
de cât de furia valurilor; un asemenea că
min adunând laolaltă pe cei de o limbă şi 
o simţire înafară de influenţele vătămătoare 
ale limbei străine; prin conversaţie şi prin 
lecturi — fiindcă nu se poate închipui un 
asemenea internat fără o frumoasă biblio
tecă românească şi necercetată, reviste şi 
ziare româneşti bune. 

Odată cu ieşirea la suprafaţă a ches
tiei episcopiei greco-catolice maghiare s'au 
făcut s'au repetat tristele constatări cu 
privire la starea intelectualilor şi chiar a 
poporului nostru din marginile în care in
fluenţa maghiară să îmbie mai mult. In 
multe sate preoţii vorbesc de preferinţă 
ungureşte — şi soţiile lor asemenea. Ex
plicarea se găseşte fără greutate. Ei şi-au 
făcut studiile secundare în liiceele ungu
reşti, iar teologia de cele mai multe-ori 
în teologiile maghiare. Soţiile lor tot în 
limba lui Árpád şi-au câştigat bruma de 
cultură şi în limba lui şi completează. 

Un profesor cunoscut din Budapesta a 
afirmat bazat pe cercetări că din toţi stu
denţii capitalei ungare 3 0 % se pierd pen
tru viitorul lor din cauza stricăciunilor de 
tot felul pe care le oferă marele oraş şi 
din cauza lipsei. Intre aceştia un însemnat 

procent este al nostru. Iar dacă ţinem sea
mă că noi pierdem şi prin maghiarizare, 
trebue să ne dăm seama de ce mare şi 
arzătoare trebuinţă ar fi un internat româ
nesc în Budapesta. 

Ceia ce apoi mai reclamă înfiinţarea 
unui internat românesc pentru studenţii 
români din Budapesta mai e şi faptul, că 
mulţi studenţi săraci astăzi îşi fac studiile 
muncind o parte însemnată din zi pentru 
procurarea mijloacelor de existenţă. Aceasta 
îi face să întârzie cu examenele şi să le 
facă slabe. 

Autorităţile noastre bisericeşti ca şi 
fundaţiunile de stipendii sunt cele mai in
dicate să dea sprijinul lor la întemeierea 
internatului. Toată lumea ştie că aceste 
stipendii au fost creiate cu zeci de ani 
înaintea asta când viaţa era cu mult mai 
uşoară. Astăzi nu se mai poate cere cuiva 
să trăiască cu o sumă de 6 0 0 — 8 0 0 co
roane pe an în Budapesta. 

In internatul pe care-1 doreşte toată 
lumea românească şi care e un vis pentru 
studenţimea noastră, în partea cea mai mare 
săracă, i-s'ar da stipendistului pentru o su
mă mai mică decât stipendiul său toate 
cele de trebuinţă. 

Un factor însemnat pentru creşterea 
fondurilor trebuitoare internatului ar putea 
fi foştii stipendişti cari astăzi, în număr 
destul de însemnat, ocupă situaţii frumoase 
în viaţa poporului nostru. Dacă s'ar căuta 
stipendiştii fondurilor noastre pe ultimii 30 
de ani, am avea un respectabil număr de 
membrii pentru societatea chemată să în
fiinţeze internatul. 

Să înfiinţăm internatul pentru stu
denţii români în Budapesta! 

Un iurist . 

Informaţluni literare 

Propaganda simbolistă 
Cjb ţţ.to simbolismul se spune şi în Bucureşti 

i iunie; săptămânal se scriu cel puţin trei-patru 
F trtieole care-1 „lămuresc" din nou ; şi lunar tre-
" inie să-ţi faci socoteala că-i prudent să aştepţi 
r:rfbşital anului, pentruca să vezi cum l-au lămu-
Ii rit operele, nu criticii. 

înţeleaptă prudenţă, cunctatorială na are însă 
dreptul să devie o tăgada a dreptăţii. Dacă sim
bolismul a câştigat un petec de teren, dacă 1-a 
câştigat în mod onorabil, trebue să recunoaştem. 
A tăgădui faptele ar însemna a ne lua înşine drep-
tal de a fi admiri în discuţie. Apreciarea ne-o 
patern rezerva, fapta rămâne. De aceea, lăsând 
deocomdatâ vag înţelesul cuvântului „simbolism", 
«re arată un curent, ca şi vorbele „naturalism". 
tduicism" etc., voiu lămuri aici, pe rând şi unele 
fopte din trecutul şi prezentul acestui curent, la 
noi şi în străinătate. Străinătatea ne va da mă-
wr» pentru — mărimile noastre. 

Fapt este — aşadar — că atunci când sim
boliştii noştri se concentrau împrejurul întâiei lor 
aerii de coferenţiari ei aveau dreptate să susţină, 
ci direcţia a prins şi în Germania (Conferenţele 
,Vieţei nouă", 1909, p. 179) şi că progresul spre 
noi are să vie şi de-aici. Fapt este, că dl O. Den-
tuşianu are dreptate să revie la curentul german 
fi să-1 descrie în anul acesta amănunţit, în al 

treilea ciclu de conferinţe simboliste. La descris la 
27 februarie a. c. 

Până să apară conferinţa dlui O. Densuşianu, 
al cărei rezumat din „Farul" (Nr. 3) nu spune 
nimic deos-ebit, până să ne putem ocupa chiar 
cu simboliştii germani, aş voi să arăt cum se 
oglindeşte simbolismul francez în capul unui ger
man, care-1 cunoaşte foarte bine şi care a fost 
aprobat de toată critica germană câtă am putut o 
prinde eu de-aici, din Bucureşti. Germanul meu 
este Otto Grautoff, care a cunoscut personal pe 
Leon Bazalgette, Verhaeren. Paul Fort, Andre Spire, 
René Ghil, Jean Royére Jules Romains, Arcos şi 
Mercereau, Henri Guilbeaut, Vildrac, Adolph*1, 
Malye, cu care Grautoff a stat mult şi intim de 
vorbă, care l-au lămurit din graiu viu, cald asupra 
înţelesului curentelor moderne din literatura fran
ceză. Cartea lui Grautoff vine deadreptul dela iz
vor şi este deci un document*). 

Literatura franceză este foarte conservatoare. 
Revoluţiile literare se fac în Franţa mai greu decât 
cele politice. Totuşi s'au făcut. Dar fără să aibă 
vreodată un succes cu desăvârşite răsturnător al 
întregei tradiţii, 

A face revoluţie contra clasicismului însemnă 
a da glas individualităţilor care nu mai voiau să 

*) La vui în Ardeal şi Ungaria, unde mai ştiţi nem
ţeşte, dar nu prea cetiţi franţuzeşte, cartea lui Otto şi -Erna 
Grautoff, Die lyrische Bewegung im gegenwärtigen Frank
reich (Diederichs, Jena, 1911), ofere un studiu bun şi o 
antologie de traduceri excelente din 34 poeţi francezi 
moderni. 

cultive tipul clasic, ci să fie ele înşile în opera lor, 
cu toate simţirile lor cele mai intime. Ţinând să 
fie personal, să se exprime sincer cum era, Char
les Baudelaire a devenit astfel un predecesor şi un 
îndrumător al generaţiei de astăzi. Nici The >dore 
de Bauvill", nici Leconte de Lisle, nici Sully Prud-
homme, nici FranQois Coppce, nici Joíé Mana de 
Heredia nu au atâta inimă omenească ca Baude
laire şi de aceea nu au nici atâta însemnătate 
pentru evoluţia poeziei franceze. Pentru ca dezvol
tarea să înainteze spre regiunile arătate de Baude
laire, trebuia să vie un poet în ale cărui versuri 
să se bucure şi să plângă un singur suflet, un su
flet neînfăşurat în giulgiul tradiţiei deschis, demo
nic: Veni Paul Verlaine. Veniră Arthur Rimbaud, 
Mal larme. Laforgue. Poeţii se mirară, îşi ascultară 
instinctele, îşi observară simţirile ca să le prinză 
mai fidel, mai propriu în cuvinte mai pline de 
vrajă, neauzite încă, altă muzică având, mlădiin-
du-se ca şerpele, fără înţepeniri ca ale celei tra
diţionale. Nu ce simt toţi, nu tipic, nu generali
zări, ci cum simte el singur, personal, individual 
—• aşa trebue să cânte poetul modern, urmârin-
du-şi simţirea până unde nu o mai poate desluşi, 
până unde conştiinţa ei se pierde în inconştientul 
din care a încolţit. 

Aici la marginea inconştientului se deschide 
un orizont de posibilităţi, pe care ale căuta, iste 
un deliciu şi poetic şi filosofic. Poeţii simbolişti ai 
Franţei s'au scufundat în inconştient, ca nişte sca
fandri în mările lumii şi s'au întors de-acolo cu 
veşti. „Simboliştii s'au simţit instrumente ale rit-
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I N T E R N E 

Declaraţie. 
1. Am fost, sunt şi TOI fi întreaga mea 

siv.Ui până la moarto aderent neclintit şi ab
solut credincios al partidului şi al comitetului 
nostru naţionalî 

2. ('o priveşte raportul meu cu d. Arse-
nie Ylaieiî dorlnr, eu #& se ştie : fă a fost un 
moment în viaţa mea, când am crezut, că în 
interesul bunului mers al afacerilor noastre 
bisericeşti şi şcolare, după multa harţă, ce-am 
avut cu dânsul, va li bine, să tras? vălul ui
tăr i i peste trecut şi să admit pe viitor conlu
crarea d-lui Arsenie Ylaicu în afacerile noa
stre bisericeşti şi şcolare din Braşov. 

Am făcut aceasta atunci, când d. Arsenie 
Y î h î c u nu apucase pe panta nenorocita, pe care 
să găseşte acum. 

Ml-ain impus mari rezerve faţă de dânsul 
chiar şi 'tu cele dictai stadii ale rătăcir i i sale, 
cercând diu tonte puterile mele, sâ-l întorc hi 
calea co.-i bună* 

Constat, că aceasta nu mi-a succes. 
Astfel astăzi m l consider absolut desle-

gat cJtiar prin afitudnea d-lui Arsenie 
Vlaicii de orişice angajament, care l'am avut 
în trecut faţă de dânsul şi în viitor voi trage 
toate consecinţele diu această situaţie schim
ba t ! ! 

Braşov, 20 martie 1812. 
Dr. Vasilie Saftu, 
protopopul Braşovului. 

fin man'fest de aderenţă al 
naţionalităţii or nemaghiare din 
Ungaria cătră împăratul. Sub 
acest titlu ziarul „Deutsches Volksblatt'' din 
Viena publică o depeşă din Budapesta cu ur
mătorul cuprins: 

„Autograful împăratului cătră cont. 
Khuen, în care se protestează contra în-
cercărei de a ştirbi privilegiile domnito
rului, a provocat la naţionalităţile ne-
maf/hiare o însufleţire într'adevar entu
ziastă. Organele de publicitate ale naţio
nalităţilor exprimă convingerea, că auto
graful imperial e chiemat a face epocă 
în vieaţa publică a Ungariei. 

Bărbaţii conducători ai naţionalită
ţilor au convocat o conferinţă în care se 
va face o adresă de aderenţă, cătră Ma
iestatea Sa împăratul". 

* 
Catehismul greco-oriental in traducere 

ungurească. Ordonanţa do tristă celebritate a e< n-
telui Apponyi, în chestiunea catehizării, a ajuns 

iarăş de-o dureroasă, actualitate la fraţii noştri do 
suferinţă sârbi. Preotul sârb din Murăş-Oşorhei, 
Petronius Trboievici, a comis anume fapta hero-
stratică de-a ii tradus catehismul bisericei sale în 
limba ungurească. Fitul vorba de un manual pen
tru ocoalele ilemenţare şi medii, nesocotite sluji
tor al altarului şi-a trimis stârpitura consistorului 
metropolitan din Carlovăţ cerând un drept de 
vieaţa pentru ea. Faptul acesta cu vădite tendenţe 
„patriotice" nu are precedent în literatura şcolară 
a bisericilor gr.-or, din Ungaria şi a stârnit, după-
cum era de aşteptat, o firească scârbă între sârbi, 
cari văd în manual, pe drept cuvânt, un atac îm
potriva limbii lor liturgice. Ziarele sârbeşti au în
ceput o campanie violentă împotriva păcătosului 
Bianual şi cer capilor bisericii sârbeşti să refuze 
manualul. 

O i ioiîă í-elíítne culturii româ
neşti. Organul provinciei noastre mitro
politane gr.-cat., Unirea, aduce in numărul 
sau din urmă următoarea veste, care va 
înveseli întreagă opinia publică românească: 

Prea Sfinţia Sa episcopul Vasilie, acum 
al Gherlii, în vrem. -^t a păstorit la Lugoj, 
cu deosebire o marö aorinţă a avut: anume 
să poată întemeia pe lângă biserica noastră 
catedrală de acolo un seminar, aşa după 
cum este la Blaj, şi în alte părţi, unde ti
nerii noştri să poată primi învăţăturile preo
ţiei în limba noastră şi după firea şi aşe-
zămintele bisericii noastre româneşti. Acea
stă mare şi sfântă dorinţă a sa, pejitru în
truparea căreia mult a ostenit, acum e pe 
cale să se facă faptă. Banii trebuincioşi 
la zidirea seminarului au fost câştigaţi, în 
zilele trecute au şi sosit, iar acum se va 
purcede la punerea temeliei, pe care, cre
dem, că însuşi Prea Sfinţia Sa va binecu
vânta-o încă înainte de a trece la Gherla. 
Iată o veste, care în acestea zile grele, 
când clericii noştri sunt huiduiţi în semi
narele străine pentru iubirea iimbei lor, va 
îmbucura toate inimile româneşti. Bine
cuvântat fie ceasul, când se va pune cea 
dintâi peatră pe temelia noului aşezământ 
al bisericii şi neamului nostru! 

* 
Delegaţiunile. Leo Bilinski, ministrul comun 

de finanţe a sosit aseară la Budapesta pentru a 
conferă cu membrii guvernului maghiar în pri

vinţa, convocării delegaţiilor. încă nu se ştie CU ii-
guranţd, dacă dela delegaţiile ce se vor întrunips 
la finea lunei aprilie, se va cere indemnitate petrei 
ori şa-ă luni. 

Ministrul comun de finanţe va discutaţi 
ministrul preşedinte şi afacerile eu privire la Boi' 
nia. Leo Bilirc-ki va merge în timpul cel maii' 
propiat în Bosnia, plecarea lui însă se va 
numai dnpă convocarea delegaţiilor. 

* 
Din ministerul comun de externe. 

din Monitorul Oficial, că a fost numit prim şef di 
secţiune în ministerul afacerilor externe 
Carol Macchio, în locul baronului Müller de Szent-
györgy, trimis ca ambasador la Tokio. 

Baronul Macchio s'a născut la 1859, Dell 
anul 1880 stă în serviciul ministerului comojd 
externe, şi-a fost ataşat la legaţiunile austro» 
gariei din Berlin, Constantinopol, Bucureşti, Ronţ 
Petersburg şi începând cu anul 1899, a reprezinţi! 
Monaihia la Cetinie. până în 1903; de aci a te 
.ciit, ej ministru plenipotenţiar la Atena, a folii 
doilea delegat antro-ungar la a doua conferinţă li 
Ha-'ga. In 1908 a fost chemat în centru pe M 
hausplatz. 

* 
Centenarul răpirei Basarabiei. Si 

ştie că d. profesor universitar A. D. Xeno-
pol a luat iniţiativa de a răspunde printro 
protestare în contra hotărîrei de a se serii 
de cătră imperiul rusesc centenarai alipiri 
Basarabiei. 

Duminecă a avut loc o întrevedere l i 
aula universităţii, participând un număr»! 
strâns de persoane distinse din oraşnl o»| 
tru. S'au emis diferite păreri. 

D. profesor universitar P. Răţeam 
exprimat dorinţa ca protestarea să fie cât mi 
demnă însă cât mai puţin provocatoare ht\ 
dresa Rusiei, aceasta pentru a evita dijid\ 
taţi şi neplăceri. 

in cele din urmă s'a decis in prinM 
ca în ziua de 20 mai anul curent sä se st 
boreze la toate casele din oraşele şi sakkf\ 
vei noastre câte mi drapel îndoliat. 

In localităţile unde se va putea, sif| 
ţină conferinţe pentru a se arăta 
tatea acestui act. 

B. profesor Xenopol şi-a luat saremi 
a redacta un memoriu care va fi însmtl 
întreaga presă românească şi, după' ăonlf 
d-lui Const. Stere, în revista „ Viaţa M | 
nească"' memoriu, în care se va arăta 
ţiunile în care a fost răpită Basarabia. 

mului universal şi poezia lor au considerat-o ca o 
revelaţiune, care descopere origine'e şi legile veci-
nicei desvoltări cosmice, ca o conştiinţă fragmen
tară, dar sublimă a materiei ajunsă până la sta
diul ei actual de desvoltare". 

Să ne oprim un moment aici şi să ne între
băm acum ce a găsit criticul german în noul cu
rent francez şi ce trebuie căutat în ;toţi autorii 
cari pretind că fac, sau într'adevar fac parte din 
el. A găsit filozofie — nu cercetăm care şi perso
nalitate — nu cercetăm câte şi de ce fel. Ascul-
tându-1 vom întreba deci pe fiecare ciocănitor la 
poarta Parnasului: Eşti copia altuia sau eşti tu 
însuţi ? Ai gândit ceva sau vii numai cu versul 
care sună din coadă? 

Să ne mai oprim un moment aici. întrebă
rile acestea şi le-a pus — şi le-a şi dat răspuns 
glorios — Mihail Eminescu, Se ştie ce înţeles 
ideal a dat el vorbelor lui Goethe, pe care le-a 
citat, că „suprema fericire a oamenilor este numai 
personalitatea", se ştie că întâiul filosof între 
poeţii români el a fost. Se ştie atât de bine, încât 
numai tinereţea îndrăzneiei sau îndrăzneala tine
reţii a putut să conteste aceasta, deşi a contestat 
cu sfială, „Cu Eminescu poezia era pe drumul cel 
bun, pe drumul care... putea duce treptat li te ratară 
noastră la o însemnătate mai largă, europeană" 
ziceau Conferenţele citate (Pag. 93). Cu el „era pe 
drum" numai, încă dincoace de Europa, până în 
mima căreia vor ajunge simboliştii romani ? Drum 
imn, domnilor; noi ne vom bucura ciud vă vom 
vedea traduşi da colegii voştri francezi, nemţi, ja

ponezi; — dar până atunci daţi-ne voe să nu des-
preţuim pe ceice puţin le pasă de Europa, dar 
mult. foarte mult de neamul lor. 

Cu Eminescu am fost şi suntem şi la noi şi 
în Europa. Drumul spre personalitate şi filosofie 
ni-s'a arătat; şi cine vorbeşte de-acestea nu spune 
nici bietului român nimic r;ou. 

Să ne întoarcem la Grautoff. 
Filosofia simbolismului francez nu a fost 

creată instinctiv. In ea se găsesc lumini şi umbre 
aruncate de cugetători moderni, ca Wagner şi 
Nietzsche, Emerson şi Spencer, Ryners şi Bergson 
etc. Fireşte că influenta aceasta nu trebue să fie 
atât do critică, de abstractă, încât să suprime sau 
să reducă sentimentul, pentrucă arta trebue să ră-
mâie „comentarul pasionat al vieţii". Totuşi, mai 
ales înrâurirea lui Bergson a fost mare. Grautoff 
crede chiar că „îndemnurile lui Bergson nu au 
fost numai baza metricei moderne, derivate din 
simţul intern, ci şi multe părţi din estetica mai 
nouă". Lirica lui Romains, Franck, Spire şi Duha
mel presupune chiar filosofia lui Bergson. Cine va 
ceti paralel pe Bergson: Données immédiates de la 
conscience şi pe Romains: La vie unanime va des
coperi uşor înrudirea. Poezia nouă nu-i deci stră
ină de pulsul iilo>ofic al epocei noastre: ea-1 as
cultă şi-i primeşte lumina pe care filosofia o a-
mncă unde şi poezia vrea şi caută să vază. 

La noi mişcarea filozofică nu-i do dispreţuit. 
Şi pentru mine are să fie o plăcere să atrag com
patrioţilor mei din Ardeal şi Ungaria atenţia asu
pra ei. S'au »tudiat şi la noi Spencer, — d. T. 

Maiorescu l-a propagat energic de pe catedra im 
versitară; s'a studiat şi Nietzsche, şi Bergson. Di" 
poeţii noştri n'au dat acestor studii atenţia 
colegii lor din Franţa le-au devotat-o. Cercetafif 
losofia poeţilor noştri şi veţi găsi singuri dova 
acestei afirmaţiuni, dovezi pe cari nici eu DD 1 
voiu neglija. 

Şi revin iarăşi la Grautoff. 
Studiul lui nu ar fi complet, dacă ni 

vorbi despre fiecare poet din noul curent. Ii 
aş face-o şi eu aici, acum ? Prefer s'o fac mai 
ziu şi după izvoare franceze. Mai pun deci In 
denţă numai câteva păreri. 

Germanul a rămas mirat mai ales acolo 
personalitatea s'a manifestat cu puterea „nuni 
nouien natural" — ca în cazul lui Verhaeren, 
care nici nu-1 poţi clasifica. A zice, că Verna» 
uneşte toate tendinţele romantismului, simbol» 
lui, versului liber şi poeziei ştiinţifice nu est 
importanţă faţă de — firea lui care cunoaşte 
stăpâneşte tot, care-i un om mare şi puternic, 
care se deslănţuieşte un orcan de voci interne, 
vede central. în inima lucrurilor şi deschide gl 
numai când sufletul lui este într'adevar în if 
care. Din acest punct de vedere Maeterlinck ai 
mai scăzut. O natură neepuisabilă este şi P« 
Fort, el este „natura însăşi concentrată într'o I 
gură fiinţă". Nouă este reînvierea sentimentelor, 
ligioase, a misticismului religios din Jammes, GiJ 
şi Paul Glandei. Nouă este cucerirea poetică a i» 
şului modern, imens, care o săvârşiră RoiMiiţ 
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— Reflexiile unui preot dela sate — 

Chestia organizării partidului s'a dis-
cuiat şi se discută mereu, fără să se fi 
ajans la un rezultat rnulţâmitor, înfăptuirea 
organizării dă mereu greş. 

înainte ca un deceniu, lupta pentru 
neam era în toiul ei şi luase dimensiuni 
îmbucurătoare. Un cuvânt binecuvântat a 
nplivt de bucurie inimile celorce purtau 

la inimă binele şi înaintarea neamului. 
Starea de azi faţă de cea de odini

oară reoglindeşte un mare regres. Atunci 
însufleţire, azi timiditate, atunci curaj, azi 
umilinţă. Şi de unde aceasta?! 

întrunirile de caracter politic erau mai 
dese, şi erau cercetate de o mulţime mare 
de popor adunat din depărtările cele mai 
mari, dar întotdeauna în frunte cu preoţii 
şi învăţătorii lui. Iar mişcările de natura 
aceasta însufleţau şi pe cei amorţiţi, iar 
duşmanilor le inspirau groază şi respect. 
Şi groaza aceasta ne-a lămurit, că bună 
cale am apucat şi bun lucru am săvârşii. 

Curentul acesta, care sădia în inimile 
noastre nădejdi mari, n'a fost binevăzut de 
cârma ţării şi curând stăpânirea a căutat 
să ne pună beţe, ba chiar să reprime în 
sorginte acest curent. Acest gând a prezi
dat şi la acordarea congruei preoţeşti şi tot 
el şi la făurirea legii apponyiane. Şi scopul 
deocamdată şi l-au ajuns! 

Cultura poporului nostru e un ogor 
mult înţelenit încă. Cultura noastră e o 
floare blajină si ea trebuie mult şi cu drag 
îngrijită. La sate cultivatorul ei e numai 
preotul azi, căci învăţătorul o încătuşat 
gren de barbarele dispoziţiuni ale legii şco
lare din 1897. 

Guvernul, care ţese neîncetat planuri 
împotriva noastră, s'a convins deplin des
pre adevărul acesta. In punctul acesta ne 
cunoaşte cu mult mai bine, decât ne cunoa
ştem chiar noi. A căutat deci să reducă 
pe aceşti doi factori, pentruca lupta noa
stră p* băbească până la neputinţă. 

*) Publicam acest articol, fiindcă restrânge fi
del itarea sufletească a preoţimei noastre, — asu
pra părerilor cuprinse în cl ne n servam însă a 
meni. 

Frinck, Varlet şi Spire. De preţ îi <•*(« dar ş r-
manulni ce este omeneşte mari; şi nou în a>tă. 

Şi la noi nu s'a auzit, până acum <!.< acc-te 
pretenţiuni ale artei ? Dar nu este drept, că toc
mii pe temeiul lor s'a ivrnt îr«x-o> an » \,v-ztn 
anterioare „dirci-ţiei nouă" şi re-pect pi-ntru ies 
mm tari, cari se iviseră, s e n pcnttR c i ahnolut 
tari? 

Pesimismul critic al simboliştilor români are 
un merit: avertizează că arta favbue să caut-.- a fi 
totdeauna arta mare. Pesimismul critic al siiubo- / 

român are însă şi o naivităţi», pe care nu 
s'o regretăm, câci sa va regreta ea singură: 

1,comandă" naşteri geniale, ca şi cum naşterile 
decomandă artificiale ar putea să dea altceva decât 
pe bietul homunculus cel fără vieaţă. I 

La astfel de concluzii ne duce un critic neamţ 
aderent al simbolismului! 

Conferenta dela 27 februarie a. c. a d-lui 
Ovid Densuşianu a înc«put cu aprecierea activi
tăţii critice a fraţilor Hart, iniţiatorii critici ai 
epocei germane modern". Ii respectă mult, de sigur. 
Ca şi mine. De-aceea să-mi dea voe să-i aduc a-
minte că astăzi oricât de modern este Hart, oricât 
de iubitor de personalitate, filosofie şi religie este, 
el este şi realist şi atât de germanic, încât are o 

Pretenţiunile vieţii cresc în mod în
spăimântător. Şi urmarea e, că şi sarcinile 
poporului cresc, ceeace îl face să se sub-
tragă dela suportarea unor sarcini, la cari 
nu e constrâns prin iege. De aici şi veni
tele preoţilor sY, u redus în mod simţitor. 
Aceştia scad in raport cu creşterea preterr 
ţiunilor vieţii. Şi de această stare critică 
s'a folosit guvernul, exploatându-o în favo
rul său. spre slăbirea neamului şi neferici
rea preoţimei noastre. Şi noi ce-am făcut 
pentru paralizarea acestui rău mare? 

Preoţii ademeniţi acum cu congrua, 
nu mai sunt păstorii de odinioară, cari 
să-şi pună sufletul pentru turma lor. Iar 
dacă se mai află ici-colo câte un păstor 
bun, care caută să-şi conducă turma con
form poveţelor sf. scripturi, i-se fac re-
pro sări până şi din partea superiorilor, când 
in activitatea lui sfântă, ajunge în năcaz 
şi strâmtoare. In loc de laudă, ori chiar 
răsplată, i-se pune în perspectivă răstigni
rea. Căci, perirea are să vină din tine 
Izraile ! 

Când guvernul a contemplat distribui
rea ajutorului pentru preoţi mea noastră, 
n'a fâcut-o de dragul ei, ci a urmat cu
vintele sf. scripturi: .,bate păstorul şi se 
va risipi turma"! Şi în faţa acestei ten
dinţe, să nu se găsească apostoli, cari să 
ia crucea şi să sară întru apărarea biseri
c i i străbune, căreia sunt chemaţi a-i sluji? 

Înţeleg s*area mizeră, în care se afiă 
preoţimea.noastră; înţeleg dragostea şi iu
birea părintească pentru creşterea fiilor, dar 
când to»to aceste le înţeleg, să nu se peardă 
din vedere, că nu pentru prezent, ci pen
tru viitor ducem lupta. Cu ajutorul primit, 
da, putem da o creştere mai potrivită Jiiîur 
noştri, decât că aceasta e foarte puţin, ce 
putem face în interesul lor binepriceput. 

Creşterea e numai un mijloc, iar scopu 
e asigurarea viitorului. In punctul acesta 
însă gre -im foarte mult; greşim, pentruca 
ne pv, ocupă prezentul şi cu viitorul nu ne 
spargem capul. Nu înţelegem şi nici că ob
servăm frânghia ce se înfăşură în jurul gru
mazilor noştri pentruca să fim puşi în ne
putinţă de a lupta, când ne va ajunge cu-
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Hart adaoge: „Arta lor este uri % an.ti piutovraţ:', 
a unei soci: taţi şi culturi ce trărşte mai mult 
pentru savurarea unui avat moştenit, decât pe.eţru 
câştigul prin muncă **. 

Şi după Hart deci, aria a plutocraţiei; după 
Grautoff. a personalităţilor puternic; după tu'ci-
unul, artă unică şi îndreptăţită a fi trufaşă cu arta 
lumii naţionale, muncitoare: iată ce păreri se con
cretizează din propaganda simbolist."' în Germania 
şi din reaeţiunea spiritelor germane critice. 

E-tc o deosebire. 
G. Bogdan-Duică. 

— „ R o m â n u l " se găseşte 
ele vânzare la ehioscul de ziare 
dela f/ara căilor J erate a statului 
(Staatsbalmhof) din \ T i e n a . . 

ţitul la os; când adecă va fi vorba de asi
gurarea viitorului fiilor noştri. Nu vom fi 
doar atât de naivi încât să credem, că ofi
ciile statului se vor pune la dispoziţia fii
lor noştri, când ai lor se înmulţesc 
ca năsipul mării. Asigurarea aceasta se poate 
face numai prin o luptă înteţită, căştigându-
ne prin aceasta luptă drepturile, ce ni com-
pet, ca fii ai acestei patrii. Iar cucerirea 
aceasta însemnează cucerirea terenului, pentru 
asigurarea existenţei fiilor noştri. Acesta e un 
adevăr atât de elementar, încât ne sur
prinde abandonarea luptei chiar din partea 
celor pe cari îi priveşte atât de mult! 

Nedreptăţile deoparte, iar de altă parte 
sarcinile cele mari ţin poporul în continuă 
fierbere şi agitaţie, Iar în lupta aceasta de 
tortură sufletească, cere ajutorul şi spriji
nul conducătorilor săi. Şi încât i-se deneagă 
acest sprijin şi ajutor, răceala şi înstrăi
narea va lua locul iubirii şi încrederii de 
odinioară. Aceştia ii vor apărea nu ca bine
făcători, ci ca duşmani. Vaza şi autoritatea 
preotului se va reduce la nul şi cu ea slă
birea totală a credinţă strămoşeşti. Şi o-
clată ajunşi aci, congrua va înceta. 

Intenţiile guvernului au fost cunoscute, 
nu s'a făcut însă nimic, pentru paralizarea 
acestui rău. B a s'a făcut chiar contrarul. 
n lo de reducerea parohiilor, pentru a 

îmbunătăţi starea materială a preotului şi 
a uşura sarcinile poporului, s'au reînfiinţat 
parohii în contul ajutorului de stat. Ca şi 
când preotul cu un ajutor de 1 4 0 0 — 1 6 0 0 
cor. mai poate fi preotul adevărat al bise-
ricuţii româneşti! Mai bine preoţi mai pu
ţini, dar cu suflet şi inimă românească; 
preoţi, cărora asigurându-li-se traiul vieţii 
de toate zilele, să fie adevăraţi apostoli 
ai neamului. Păstori buni, cari îşi pun 
sufletul pentru turma lor. In modul acesta 
apoi s'ar înlătura şi peatra din calea orga
nizării solide a partidului naţional. Căci o 
organizare făcută cu înlăturarea preoţimei, 
va merge mai anevoie şi ar da naştere ia 
neînţelegeri, de-oparte între conducătorii 
partidului şi preoţime, de alia parte între 
preoţime şi popor. La o astfel de organi
zare ne putem gândi numai în cazul, când 
pe altă cale im ne-am putea ferici! 

E X T E R N E 
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din Turcia şi comitelui june-turc. 
rculiu i'O'iiie g'ec care refuzase să 

:>vr; nJă.Mri cu junii tarei preferind 
:.!ihuw.iîi»f. iac to.itc sforţările spre a 
wrua 'ie. junii turci. Ivi au fost bătuţi 
•ottmurJe îu 1 -uite rirei-aiscripţiiii) din 

p o iu.';, ţii.- compactă UiO.1 
mn de aeeai ta tun cauza ca 

ţia (lin CoiisUiVi^nopr vre a avut. să sufere 
mai nemijlocit ca ori-care ait.t r>. gimui teroarei lui 
Abdul Hamid, nn aprobă politica o'tilă junilor turci 
pe care eu drept cuvânt îi consideră de nişte ade
văraţi mântuitori. Văzând semnele de căinţă ce 
clubul grec le manifeită, e probabil că junii turci 
nu vor împinge la extrem severitatea faţă de ei. 

In legărură cu aceasta Talaat b •)'. ministrul 
de interne a fo*t sezi.sat de o cerere a Patriarhu
lui în favoarea fostului Cozmidis efendi, condamnat 
Ih pac.-u ani închisoare din cauza politice. Talaat 
bey a răspuns că nu.se poate amesteca în judecata 
Curţii Marţiale, dar că va ietrrveni a se permite 
lui Cozmidis a petrece serbâtorue Pus şti tor în fa
milie, după care va trebui 
;-pre a-şi expia pedeapsa. 

reintre în închisoare 
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Contele Witte la ţarul Eusiei. întreagă 
presa rusească. îi atribuie o importanţă toarte mare 
faptul'ii. ca ţarul înaintea plecării sale la Livadia 
1-a ciumat pe contele Witte la sine. 

Ziarul „Utro Rossij" scrie, că audienţa con
telui Witte la ţar a durat 2 ore. In cursul cu;-
vorbirei ţarul Nicolaie II i-a spus contelui, că nu-i 
permite să se retragă cu totul din viaţa politică. 

„Ruszkoje Slavo" scrie că aparenţa aceasta 
deodată a contelui Witte la ţarul Niculaie are im
portanţă foarte mare. Ziarul acesta aduce audi
enţa contelui Witte în legătură cu eventuale schim
bări în conducerea supremă a imperiului şi atrage 
atenţia asupra împrejurării, că Witte după reîn
toarcerea lui din Zarskoje-Selo a fost vizitat de 
toţi dignitarii înalţi de stat ai Rusiei, cari dela 
căderea lui nu l-au mai cercetat. 

Este interesant, că ziarul „Nowoje Wremja" 
face atacuri foarte ascuţite contra guvernului ac
tual şi afirmă, că guvernului Kokowzew îi lipseşte 
orice putere motorică. 

* 
Destituirea patriarhului Terţian din Con-

stantinopol. Din Constantinopol se anunţă: Un 
trimes al ministerului de culte şi instrucţie a adus 
la cunoştinţa membrilor din adunarea naţională a 
armenilor catolici o scrisoare a marelui vezir, prin 
care patriarhul Terţian este destituit din postul său 
în urma conflictului eău avut cu comunitatea bi
sericească şi prin care consilierii patriarhatului sunt 
provocaţi se aleagă un locumtenens de naţionali
tate otomană. La cetirea scrisorii afară de episco
pul Malatia n'a fost de faţă preoţimea armoană-
catolică. deoarece delegatul papal Sardi înainte de 
adunare a adus prin o enciclică la cunoştinţa preo-
ţimei şi laicilor catolici, că toţi aceia cari vor lua 
pnrte la alegerea unuijlocumtenens sau vor contribui 
la măsurile volnice luate contra ^patriarhului Ter
ţian vor fi excomunicaţi. 

Terţian a şi părăsit palatul patriarhatului şi 
s'a retras într'un seminar în apropriere. El îşi va 
menţine titlul de „Katholikos" adecă „şeful suprem 
ai bisericei". Se vesteşte însă, că dacă el nu va 
fi chemat îndărăt la Roma, guvernul are de gând 
să expulzeze din Turcia. 

* 
Dreptul de vot al femeilor în camera 

comunelor*. Mişcarea femenistă din Anglia atât de 
cunoscută prin agitaţiile zgomotoase ce le face, a 
fost cât pe aci să-şi vază idealul realizat. Proiec
tul de vot susţinut deoparte din guvernul liberal 
a fost respins cu o majoritate de 14 voturi abia. 
Dintre mt-mbrii actualului cabinet Lloyd Georges 
şi Edward Gr-y sunt partizanii convinşi ai votului 
pentru f^mei, în schimb Asquith şi Churchill, mi-
r.istru al marinei nu voiesc nici să audă de el. 
Mt-mbrii Comunelor se împărţiră în două părţi a-
proape egale şi dacă nu s'ar fi ridicat Asquith 
într'un discurs viguros proiectul ar fi fost votat. 
„Admit a spus Asquit în rezumat, că ar fi şi unele 
avantaje pentru naţiune de a acorda dreptul de 
vot femeilor, dar, aceste avantaje ar fi întrecute 
de desavantajele care ar decurge din noua stare de 
lucruri. 

Statistica a demonstrat, că numărul femeilor 
îa Anglia este cu mult mai mare decât a bărba
ţilor şi a le da drepturi înseamnă a le da hege
monia a- upra bărbaţilor. 

Acest, argament a fost hotărâtor. A luat cu
vântul apoi si Grcy în favoarea femeilor dar nu a 
putut, risipi impresia produsă de cuvântarea lui 
A^quifh. Anunţarea votului a fost primită cu a-
pLuze de cătră deputaţi la care tribunele 
pline do cucoane au răspuns cu strigăte şi cu 
laerirrd. Aceasta este o mustră de modul cum vor 
fi viitoarele parlamente în care vor fi şi femei. 

Rezulta!ul acesta este încurajator. Şi va pro
voca, o nouă campanie de propagandă din partea 
Mifrfgrtelor. Paralel cu aceasta si.fragetele spre a 
se rfizMüiia au hotărât să boicoteze anumite ra
muri d.ţ negoţ între care pe pălărieri. De aici îna-
inti> (le. nu vor mai purta pălării. Iată un lucru 
cure va fi desigur şi pe placul bărbaţilor anfra
ge tolor. 

Finansarea republieei chineze. Tânăra re
publică China a ajuns în urma tulburărilor interne 
într'o criză financiară. Din Hankau ®e raportează, 
că sindicatul belgian i-a acordat republicei un îm-
í rumut de 5 şi jumătate milioane tael (1 taci cam 
7 cor. 20 fii.) şi din aceasta sumă guvernul din 
Wutschang a şi primit prin banca rusească din 
Asia 1 milion şi jumătate. 

In nordul Chinei în urma acestui împrumut 
opoziţia în contra prim-ministrului Tangschoui e în 
creştere, pentrucă se crede, că împrumutul belgian 
este o întreprindere rusească. 

* 
Tratativele gerroano-engleze. In şedinţa de 

luni a parlamentului englez deputatul King la în
trebat pe ministrul-admiral Churchill, că Anglia în
ceput-a un schimb de informare cu vro-un alt stat 
în chestiile de marină. 

Curchill i-a răspuns: Eu am declarat că tra
tativele cu Germania pentru informarea reciprocă 
în chestia marinei sunt în curgere şi se continuă. 
In timpul de faţă doresc însă că la aceasta decla-
ţie să nu fiu constrâns a mai adauge. 

întrevederea împăraţilor. S'a anunţat nu 
demult, că împăratul Germaniei, Wilhelm va avea 
o întrevedere cu ţarul Rusiei, Alexandru. 

Din Peterburg se anunţă, că cercurile de 
acolo întăresc aceasta ştire şi se afirmă, că cu oca-
ziunea întrevederii acesteia, care va fi în luna 
august, vor avea convorbiri şi bărbaţii condu
cători ai acestor ţări, prin ce întrevederea va avea 
un caracter politic. Cercurile îi atribuie acestei în
trevederi o importanţă foarte mare. 

* 
Agitaţia socialistă şi republicană în Bul

garia. Partidele extreme din Bulgaria au pornit 
de cât-va timp o vie campanie de reorganizare a 
cadrelor lor şi de propagandă. 

Am vorbit într'un nr. trecut al „Românului" 
de întrunirea ţinută la Sofia,! de cătră elementele 
republicane în scop de a întemeia un partid re
gulat. Cu mult mai puternic decât curentul repu
blican care — precum am spus — constituie mai 
mult o manifestare emfatică de antidinasticizm de 
cât o concepţie politică, este în Bulgaria mişcarea 
socialistă. Aceasta mişcare posedă pe lângă organe 
de presă destul de bine susţinute cum este coti
dianul „Cambana" şi o organizaţie foarte puter
nică. 

Mare parte din învâţătorime, care în Bul
garia are o situaţie destul de bună, este stăpânită 
de curentul sociali i 

E de notat că socializmul bulgar nu are ni
mic din caracterul cozmopoLt din alte ţări. Cu 
toată frazeologia violentă împotriva „actualei or
dine sociale" şi a bisericii, totuşi ori de câte-ori o 
vorba de o încurcătură cu vre-o ţară vecină, de 
obiceiu cu Turcia socialiştii bulgari uită îndată de 
„frăţia dintre popoare" şi redevin şoviniştii obi
cinuiţi. 

Cu aceste note ale lui indispensabile într'un 
stat eminamente ţărănesc, cu adânci tradiţii reli
gioase, cu o sete de proprietate cum se poate 
vtdea la toate populaţiile agricole şi cu însuşiri 
de cruţare şi de economie împinse până la ava
riţie, socializmul bulgar a câştigat un larg teren 
care creşte din ce în ce mai mult. 

Acuma primim ştirea că această organizaţie 
începe să se întindă şi la sate unde a fost de 
mult precedată de o acţiune de propagandă foarte 
activă, „organizaţia socialistă centrală din Sofia a 
trimis emisari în interiorul ţării, cu misiunea de a 
crea cercuri socialiste printre ţărani. Agrarienii, de 
altă parte, cunoscuţi ca duşmani înverşunaţi ai 
monarhiei fac, prin agenţii lor, o campanie des
frânată, în favoarea ideiei republicane." 

„Rezultatele au început să se vază. In apro
pierea Rusciukului câţi-va ţărani au început să se 
agite. într'un sat au ridicat drapele roşii pe care 
sta scris! „Jos Regele" „Trăiască Republica"... 

Acesta este deocamdată cel mai vizibil re
zultat al sforţărilor acestor grupări externe. 

Rusia şi Turcia. Toate ziarele din Constan
tinopol anunţă, că în conferinţa miniştrilor de du
minecă s'a cetit telegrama trimisă de ambasadorul 
turcesc din Petersburg, prin care se aduce la cu
noştinţă guvernului turcesc, că Rusia a sistat con
centrarea trupelor. 

Miniştrii au discutat pe larg textul notei, 
care să se trimită guvernului rusesc şi în care est» 
exprimată mulţumirea pentru asigurările prietineşti 
ale Rusiei. 

Un colaborator al ziarului „Virschewija Wje-
domosti" spune, că într'un interview ce 1-a arat 
cu senatorul turc Bostani acesta a declarat urmi-
toarele: 

„într'o convorbire ce am avut-o cu ministrul 
de externe al Rusiei, Sasor.ow, am primit impresia, 
că acesta pune mare pond pe crearea de relaţiuai 
bune între statele învecinate: Rusia şi Turcia. Sa-
sonow a exprimat-o aceasta şi prin faptul, că n'i 
primit la sine pe profesorii macedoneni". 

Senatorul Bostani 1-a asigurat pe colabora
tor, că stimează foarte mult atitudinea ministrolai 
Sasonow faţă de Turcia. 

* 
Dela alegerile din Serbia. La o adanan 

electorală ţinută în Prahovo în Serbia, s'a întâm
plat o scenă sângeroasă. Vicecolonelul Petru Mi
siei, care a avut un rol de frunte în înscenarea 
dramei sângeroase în palatul regal sârbesc, din 11 
iunie 1903, şi-a ţinut vorbirea sa ca candidat de 
diputat. Misiei a fost mai nainte în partidul ra
dicalilor vechi, iar acum a păşit cu programul par 
tidului radical tânăr. In cursul vorbirei sale m 
ţăran, aderent al radicalilor vechi i-a strigat: 

„Tu minţi, asasinule!" 
La cuvintele aceste Misiei 1-a lovit în fată 

pe ţăran, care apoi 1-a atacat cu un scaun. Mi 
şi-a scos revolverul 1-a aceasta şi a dat maim 
focuri, împuşcând doi ţărani. Vărsării de sâ 
i-au pus capăt intrevenirea celorlalţi participanţi 
la adunare. 

întreagă presa sârbească îşi exprimă rej 
tele, că luptele între partideau devenit atât de ii-
târitate, încât s'a putut întâmpla conflicte atatit 
regretabile. 

Scrisoare din Iaşi 
România şi Centenarul răpirii Basarabiei. -

Prutul „riposte" din pământul românesc, 
— In preajma unui răsboi? — Politice, 

laşi 19 mart. st. t, 
In corespondenţele trecute am pomenit de ini

ţiativa pe care a luat-o ilustrul profesor d. A. A 
Xcnopol, de a se răspunde printr'o contramanife-
stare serbărilor organizate de Ruşi, cu prilejnl îm
plinirii unui veac dela data „anexării" Basarabiei 

Modalităţile acestei contramanifestări s'a ad
mis în principiu — în consfătuirea ce au avntk 
duminică 18 c. în aula universităţii — să fie ur
mătoarele: să se arboreze în ziua de 26 mai li 
toate casele, dacă se poate în toate oraşele şi ţa
ţele ţării, drapele îndoliate; în aceaşi zi în locali
tăţile, în cari va fi cu putinţă, să se ţină confe
ri uţi explicatoare ale acestui act de doliu. 

Totodată d. A. D. Xenopol şi-a luat asupra-fi 
însărcinarea de a redacta un memoriu cu privireli 
răpirea Basarabiei, pe care-1 va trimite spre publi
care întregii prese române. Acest memoriu va i 
trimis în acelaş timp tuturor autorităţilor comu
nale rurale spre a fi adus la cunoştinţa şi a po
pulaţiei săteşti. 

Aşa dar, pe când răpitorii vor jubila, stiren-
ind triumfător biciul căzăcesc pe deasupra capete
lor plecate ale bieţilor moldoveni, noi vom jăli n»-
chibzuinţă înaintaşilor, ce s'au lăsat atât de leant 
înşelaţi, şi neputinţa color de azi, împovorati dl 
greutatea păcatelor..., 

Hotărîri definitive, cu privire la aceasta «m-
tramanifestaţie, se vor lua în noua consfătuire» 
va avea loc vineri 23 c. 

Dr, Balázs Emil 
Institut pentru consultaţiuni medicale, 
T I M I Ş O A R A , f n f r a P a l a t u l H t r b l , 

Operează şi vindecă boli de pie le şi s e x u a l e cu r a z e l e R ö n t g e n . Operarea polipilor şi a alte 

formaţiuni cu aceleaşi raze. Electroliză M e t o d e e l e c t r i c e de v i n d e c a r e . Massage electrice. Vin

decarea bo l i l or de b e ş i c ă prin electricitate. 

Consu l ta t uni pentru o p e r a r e şi boli d e pie le de la 8 — 9 o r e a. m. şl dela 2 - 5 p, i» 

Celor din provincie, cărora se recere îngrijire mai îndelungată, le stă la dispoziţie camore confortate anunţ 
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Vădit lucru, că Prutul s'a dat de partea Ru
şilor! 

Prutul? — Ei, da, Prutul pe care popom! 
nostru 1-a cântat de atâtea şi atâtea ori. 

De multă vreme era bănuit. Pn.tul de senti
mente duşmănoase nouă — încât un poet. no mai 
răbdându-1 inima, i-a strigat: „Prut.ole, rîu bleste
mat?" — acum însă, tocmai în preajma jubileului 
basarabean, şi-a dat arma pe faţă. 

Deunăzi se putea ceti prin ziare, că un deal 
de pe malul rusesc, în dreptul comunei Tlermeziu 
din judeţul nostru, s'a prăbuşit, silind totodată rîul aa-şi schimbe albia pe pământul românesc. 

Eri se primeşte din Ungheni o aită ştire, cum 
că Prutul ameninţă o porţiune a pământului ro
mânesc din partea locului. Autorităţile noastre iau 
măsuri contra rîului rebel. 

Apoi nu se poate opune cu dreptate că Pru
tul rîpeşte, adăugând la ceia ce-au anexat'1 Ruşii'?... 

* 
A transpirat, că una dintre cele mai mari in

stituţii financiare oficiale din localitate, a luat o 
măsură, care ar lăsa să se creadă că suntem în 
preajma unui război. 

Măsura constă în faptul, cu s'a luat de că
tre direcţiunea acelei instituţii, dispoziţia ca toţi 
debitorii cassei, caii au luat avansuri de bani de
panând bonuri în garanţie, în cazul când se va 
declara vre-un război, la prima cerere, acei debi
tori să achite sumele datorite, ridicând bonurile 
depuse. 

Este o vorbă: „până nu faci foc. nu iese 
fam". 

Să fim oare în preajma vre-unui răsboi, con-
firmându-se astfel ştirile alarmate ce circulă, re 
lativ la turburarea raporturilor internaţionale ale 
marilor state ? 

* 
* * 

Criza internă de nervi politici se pare că iea 
vacanţă odată cu Pastile. 

Opozanţii se reîntorc obosiţi, după marile 
manifestaţii din capitală, pe la vetrele lor, după 
ce s'au înţeles, ea în prima Duminecă după 
Paşti să se adune îarăşi pentru „a lua act de sfâr
şitul guvernului". 

Iar conservatorii locali, sfidând celelalte do:;.l 
cluburi, s'au adunat aseară îsi salonul marelui bo
tei Trăiau, pentru a sărbători „excelenta situaţii' 
politică din prezent". 

Viitorul ne va arăta care din aceste două 
atitudini e mai adevărată. St. P. Moldovanu. 

Criza 
Contele Kliuen dezavuat 

Critica ziarelor viortezc 

Venirea moştenitorului de tron 

(Dela corespondentul nostru). 
Viena, 2 Aprilie 

Acum că au trecut mai mult decât 24 oare 
ie când contele Khuen a lansat prin birourile sale 
ie Wormaţiune acea descriere patetică s'ar putea 
»'« teatrală a audienţei sale la monarh, mo
mente noui au ajuns la cunoştinţa publicului care 
tu atât mai intensiv caracterizează apucăturile de 
turnatorie ale oligarhilor din Budapesta. 

Anume, corespondenţa oficială din Viena a 
itminţit categoric dialogul prezentat de premierul 
mgar ca întâmplat Vineri la Sckönbrünn. 

„Natural, amăsurat obiceiului, — spune co
respondenţa — cuvinte spuse în cursul unei audi
ate nu pot ajunge la cunoştinţa publicului. Deci 
«a e lipsă a accentua mult că detaliile proferate 
«a pot avea pretenţia de a fi autentice*. 

FĂ bine, dar acele detalii teatrale au fost co-
Hmticate de însuşi contele Khuen, întâi Sâmbătă 
ttara înaintea ziariştilor, apoi Duminecă în şedinţa 
partidului guvernamental şi la cameră chiar. 

Este suspect, într'adevăr, că Vineri, în ziua 

scenei istorice, cu nici o vorbă nu s'a trădat mis-
ter'nd, ci ministrul-preşidinte al Ungariei a spus 
numai, în ton şi atitudine apocaliptica: rSuut lu
cruri mari în perspectivă". Nici Sâmbătă toată 
ziua, până seara, nu s'a vorbit nimic despre gestul 
Maiestăţii Sale, nici dtspre felul speriat cum a să
rit contele Khuen de pe scaun şi-a strigat, înţele
gând inteuţiunea monarhului de a abzice: rFerescă 
Dumnezeu"! 

Evident, contelui Khuen i-a trebuit timp pen
tru punerea în scenă a momentului dramatic, ca 
efectul să fie straşnic. (Poate că a consultat şi pe 
faimosul regisor Reinhard care e, întâmplător în 
Viena.) Şi acum se generalizează părerea că no
bilul premier a inventat această ficţiune pentru ca 
lumina sugestivă a acestui foc bengaüc să facă 
uitate gafele guvernului în momentul întoarcerei 
sale de sigur nu glorioase. 

„Reichspost" dela început şi-a exprimat con
vingerea aceasta, şi a înfierat acest abuz al con
telui Khuen, care în loc de a acoperi el coroana, 
se ascunde în cutele mantalei împărăteşti. Acum 
şi „Zeit" e de părerea aceasta, şi are cuvinte ma
liţioase la adresa rivalei „Neue Ireie Presse" care 
a exploatat fabula, împreună cu „N. Wiener Tag-
blatt" care voia să sc ştie că însuş monarhul a în
demnat pe ministrul ungar să facă cunoscute deta
liile audienţei de Vineri. 

Comedia e desăvârşită când se adaog decla
raţiile făcute în şedinţa de luni a camerii din Buda
pesta, când premiul nu se identifică cu cuprinsul 
autografului imperial şi consideră numai momentul 
pentru a accentua şi validita înaintea Majestăţii 
Sale dreptul „naţiunef1. 

Deci n'a avut nici un rezultat jocul acesta 
frivol. Adecă Mus, unul: anume acela că toată lu
mea a văzut acum faţa adevărată a oligarchilor 
maghiari; şi că Francisc Iosif înţelege cu groază, 
ce fel de oameni a tolerat în jurul său decenii de 
arândul, nişte scamatori, nişte comedianţi, nişte bu
foni, şi va repeta că a lăsat pe mâna lor milioa
nele de popoare credincioase cari nu gândesc la pu
tere ci sânt însufleţite numai de dorul după cultură, 
după progres. 

* 
Scrisoarea archiduceiui moştenitor a făcut o 

vie senzaţie în cercurile politice şi audienţa lui la 
monarch e aşteptată cu atenţiune încordată. Se 
crede că moştenitorul de tron a aşteptat la Brioni 
rezolvirea crizei ministeriale din Ungaria, ca să e-
vite bănuiala că ar lua parte personal la tratati
vele ce s'au urmat. 

Unde nu suntem de acord 
„Reuniunea învăţătorilor*, organul oficios, în 

numărul său din martie ne dă şi o „Cronică", în 
care se rostesc unele păreri asupra revistelor: „Va
tra şcolară", „Luceafărul", „Consinzeana" şi „Fla
căra". „Yatrei şcolare" i-se aduc elogiile bineme
ritate. „Consinzeana" şi „Flacăra" sunt tratate cu 
adorabilă bunăvoinţă; până când asupra „Lucea
fărului se descarcă în câteva şire de o deosebită 
superficialitate, cari ne dau a bănui unele tendinţi 
maliţioase. 

Cunoaştem şi precedenţele de pe vremea 
urâtei hărţuieli şi tocmai prin aceasta creşte im
portanţa cazului do faţă. 

Azi când mulţumită unei adânci înţelepciuni 
a comitetului, pacea s'a înstăpânit pe întreg tere
nul, — la ce să mai desgropäm trecutul odios? 
A fost, „Tribuna"... „Luceafărul" a apărat-o — aşa 
cum se întâmplă în vreme de bătaie între indivizii 
cu interese omogene — „Tribuna" a murit... şi aci 
povestea se sfârşeşte... Deşi nu ni-se spune expres, 
că aceasta ar fi motivul pentru care s'a învestit 
severitatea de critic, dar reiese elocvent din pre
cedenţe şi o zărim ascunsă printre şire. 

Dealtcum cronicarul şi-a ales o muncă foarte 
ingrată de a f>ce comparaţie între cele trei ziare 
şi a rosti verdictul, că „Consinzeana" şi „Flacăra" 
„vor fi chemate să înlocuiască cu succes unele re
viste dela noi. cari din sferele senine ale artei. 

s'au coborît pe tărîmurile mlăştinoase ale pobtieei 
militant.'". 

Da, e mlăştinoasă această cale, dar trebuie 
să înotăm a udând prin glod, căci duşmanul ne-a 
î'icolăet de-abinele şi e grea lupta ca o puităm. 
A trecut vr-.ima lamentărilor! Azi cu o mână în
toarcem filele stihnitoare a ciaslovului, făcându-ne 
rugăciunea; iar cu cealaltă stringem prăseau a cu
ţitului ucigaş. 

Nu raportajul iiterar-artistic introdus de „Fla
căra" importă în primul rând pe înv. rom. diu 
Ungaria, după-cum se susţine în amintita- cronică 
ci „Romanul unei vieţi" pe care îl publica Agar 
biceanu în „Luceafărul". 

Să studiezi psihologia momentelor marcante 
din viaţa lui I. Fiorea, care trece dela „dărcăluţu" 
din sat la gimnaziul românesc şi de aici la uni
versitate torturându-se omul matur cu învăţarea 
unei limbi străine. Să-1 vezi pe Botezan, cel care 
a studiat în gimnaz'u străin şi ştie mai bin o un
gureşte decât româneşte, omul cu conştiinţa amor
ţită, lipsit de idealul sacru, ce împrumută forţe ti
tanice iui Fiorea — cum se rostogoleşte în abibul 
fatal. Şi să zicem şi noi cu Fiorea: „Că-i o ne
bunie orice instruire. Dacă civilizaţia ne poate da 
astfel de tipuri, atunci nu plăteşte nimic". (L. 
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Să nu luăm numai decât în nume de rău 
schimbarea „Luceafărului", care prin noua formă 
doreşte a sintetiza şi mai bine toate aspiraţiunile 
şi manifestările de viaţă ale poporului român din 
Ardeal. 

Şi numai dupăce am pătruns îndeajuns miş
cările de acasă, să ne lăsăm amăgiţi de gus-nrile 
unor oameni mai rafinaţi în toate, cari doresc » 
auzi oameni lătrând şi câni vorbind, iar pe zbu
rătorul Vlaicu scriind la gazetă (dupăcnm însuş 
Vlaicu ne spune în articolul său din Nr. 1 al 
„Flacărei"). 

In fine să nu înălţăm nici pe una în contul 
celeilalte, toate trei ziarele îşi au direcţiunile lor 
— poate la început diferite, dar într'un punct se 
contopesc, urmărind acelaş ideal. Nu trebuia să o 
facă aceasta nici cronicarul. 

Pentru a dovedi măsura nedreaptă cu care 
s'a măsurat aci, las să urmeze numai dona afir-
maţiuni ale d-sale. 

Despre „Luceafărul" între altele scrie: „Este 
un lucru semnificativ, că conducătorii acestei re
viste an de an urcă preţul revistei, iar în schimb 
dau cetitorilor o hrană din ce în ce mai modestă; 

o învelitoare care cade Ia compactare, o hârtie ne
potrivită pentru lucrări de artă şi din când în când 
câte o ilustraţie mai potrivită. 

Despre „Consinzeana" : „Revista publică poezii, 
nuvele, romane şi alte bucăţi literare foarte bine 
selecţionate. Hârtia, tiparul precum şi ilustraţiuniie 
sunt totdeauna bine îngrijite. Preţul în raport cu 
jertfele aduse e foarte neînsemnat numai 12 cor. 
la an. Apare de 3 ori pe lună". Adaug că apare 
săptămânal. Sunt sigur că „Consinzeana" nu şi-a 
arogat titlul de superioritate faţă de „Luceafărul", 
ba nici laudele, care le merită, nu le va primi în 
detrimentul surorei dela Sibiiu, ci va da ascultare 
sfatului d-lui I. Chendi, care l'a şi urmat până aci. 

In interesul păcei sălăşluite, după care atâta 
am însătoşat, credem că pe viitor aceste note di
sonante vor fi omise, din „Reun înv.", conlucrând 
cu toţii pentru consolidarea opiniei noastre pu
blice, de care avem cea mai mare trebuinţă. 

Tr. Mager, 
învăţător. 

— Ziarul „ I f t o i r a â x r u i l , şi, 
foaia poporală , . J P o £ » o x * î j i 1 R o 
m â n " se află de vânzare în 
Bucureşti la, librăria „Neamul Ro
mânesc" şi la Mihail Vlaű proprie
tarul chioşcului de cărţi şi ziare, 
Calea Gr ivita. 

Fabrica de granit, syenit H^Y^ ^ , w ^ 
T T ~ ~ T — l o s i t INafifV 
industrie de marmora şi * ^ * ^ < ö Jr 
ciselare de peatră a iui Braşov, str. Fântânei Nr. 50. 

primeşte şi execută ori-şi-ce fel de lucrări la 
clădiri, monumente mausoleuri în orice fel de 
stil. Liferează lucrări de marmură pentru mo-
bilaturi. In urma modernului aranjament do 
fabricaţie, preţuri iefnine. Din depozitul meu 
bogat de monumente, în care efeptuesc vinderi 
în mare şi în mic liferez colegilor de branşe şi 

obiecte singuratice, în preţul de fabrică-
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Ş e d i n ţ a camerii 
Declaraţiile contelui líliuen-IIédervary. 

— Dela corespondentul nostru. ---

Budapesta, 3 aprilie. 

Cu toate că se ştia dinainte, că pri-
mul-ministru va face în şedinţa de azi de
claraţii lămuritoare în chestiunea senzaţio
nalei sile audienţe de Vineri, incinta ca
merii a fost aproape pustie şi nici galeriile 
nu înfăţişau tabloul viului interes al pu
blicului. In adevăr contele Khuen-Heder-
váry a şi vorbit azi, fără să satisfacă însă 
aşteptările. A dat răspunsuri sumare şi 
evazive oratorilor mai de seamă ai opoziţiei 
disolidarizânclu-se cu ziarele, în chestiunea 
celebrei audienţe. 

înainte de contele Khuen au vorbit 
iarăşi deputaţi din opoziţie atingând ace
leaşi coarde ca şi în şedinţa de ieri. Cu 
răspunsul priinului-ministru discuţia asu
pra împrejurărilor în cari a fost reabilitat 
guvernul s'a terminat şi camera a putut 
să-şi ia mult aşteptatele vacanţe. 

Iată, în resumat, ce a spus contele 
Khuen: 

Faţă cu Franeisc Kossuth a declarat că gu
vernul nu şi-a schimbat punctul de vedere în ce 
priveşte chemarea sub arme a. rezervelor. Convin
gerea guvernului îi'a constituit o piedică pentru 
contrasernnarta autografului regal. 

Faţă cu şeful justhist Hoiio a declarat că 
nici o hotărîre luată de cameră în chestiunea vo
tului universal nu poate fi adusă în legătură cu 
reformele militare. 

Actul regal adresat naţiunei a fost cea mai 
clasică dovada despre respectul pentru constituţie 
al monarhului. Poate nici odată în camera ungară 
nu s'a citit un autograf din care să transpire un 
sentiment constituţional atât de viu. 

Detestă obstrucţia care împiedecă orice acti
vitate parlamentară. E timpul suprem ca naţiunea 
să intervio cu voinţa ei, şi contele Khuen speră 
că aceasta nu va întârzia mult. Holló şi contele 
Batthyány au vorbit despre seriozitatea reformei 
electorale. Aceasta numai prin un nou apel la na
ţiune se poate face, dacă sc va face. Hoíló a mai 
vorbit şi despre o soluţie prin o reformă provizo
rie a armatei. Planul acesta a fost abandonat chiar 
şi în Viena. Admite, dimpreună cu Hollo, că în 
vederea reformei electorale e nevoie de o nouă 
grupare a partidelor parlamentare. Ceice doresc în 
mod sincer această grupare să ne înlesnească în
făptuirea cât mai neamânată a reformelor militare 
şi atunci poate să vie reforma electorală. 

Mi-s'a reproşat, — a continuat contele Khuen-
lléderváry — că în decursul crizei am urmat tra
tative cu ministrul de externe şi cu primul mini
stru austriac, cu gândul să le cer un sprijin pen
tru salvarea cabinetului meu. Dedar că cu mini
strul preşedinte al Au-triei am tratat numai refe
ritor la convenţia comercială cu Bulgaria. 

In forma din urmă a crizei ministerielle, în 
ziarele din Yi--na au apărut informaţii ,de mare 
senzaţie. Declar că acele au apărut fără cunoştinţa 
şi aprobarea mea. In tot decursul crizei am dat 
publicităţii numai trei comunicate scurte, incolore 
şi în conformitute cu edevărul, comunicate cu cari 
eram dator opiniei publice dornice de orientare. Nu 
sânt de vină, dacă presa a cheltuit prea multă fan-
tazie perventind cuvintele mele şi dându-le o sem
nificaţie neîntenţionată. De altfel am dat ulterior 
o desmiriţire ziarelor din Viena. 

Situaţia a fost foarte critică şi era mai co
mod pentru mine să nu primesc reîmputernicirea, 
am priniit-o totuşi — în interesul ţării. Contele 
Âppongi a spus că eu în 1903 J*.şi fi reţinut mult 

„Să na vinzi scump, dar să târgueştl ieftin". 
Acesta este secretul succesului nostru. 

Cui îi trebuiesc (iar 

m o b i l e f r u m o a s e , i e f t i n e 
şi b u n e — — -

sub arme rezervele. Greşeşte, deoarece atunci contele 
Ştefan Tisza era în fruntea guvernului, nu mă di-
solidarizez totuşi cu contele Tis za, fiind-că şi eu 
sânt de părere că obstrucţia nu puate să împiedice 
aplicarea legilor. Repet, că era cu mult mai pre
ferabil pentru mine să nu primesc din nou povara 
conducerii, du pace însă, hotărârea rnep are chiar şi 
aprobarea conţilor Andrá*y şi Apponyi sânt lini
ştit în conştiinţă. 

Rusia în Balcani 
Noi eomölnaüi de precumpănire. Ea vrea să 

paralizeze România. 

încordarea care stăpâneşte de atâta timp Eu
ropa n'a încetat. Cu toate că se vorbeşte de pace, 
ace4, optimism e vădit o notă falsă şi o stare de 
spirit de constrângere, de amăgire de sine. 

De sigur, nu se poate vorbi cu uşurinţă de
spre o conflagraţie generală. Sunt destule motive 
cari pledează împotriva unei asemenea deslănţuiri 
de conflicte înarmate. Dar sunt şi altele cari de
monstra că se îngrămădesc complicaţiuni peste com-
plicaţiuni, menite toate să menţie o atmosferă în
cărcată şi înăbuşitoare. 

Dacă ar putea învinge vîntul alungător de 
nori sau dacă s'ar descărca electricitatea ucigă
toare, e o chestie delicată ce nu s'ar putea rezolva 
numai cu consideraţiuni teoretice. E mai prudent 
să ne oprim la fapte şi ele, astăzi, sânt prevesti
toare de râu. 

V/na poate fi a puterilor, cari, în interesele 
lor aşa de diverse şi de contrarii, nu se pot pune 
nici odată de acord definitiv, dar do e sau nu a 
lor rămâne faptul că întotdeauna ele complică lu
crurile şi provoacă par'că înadins situaţii dificile şi 
primejdioase. 

In acest moment, străluceşte printr'o aseme
nea atitudine provocatoare guvernul rusesc şi când 
e vorba de Rusia, întotdeauna trebuie să fii cu 
oclui în patru şi să te aştepţi la efecte cel puţin 
neplăcute. 

De altfel, se cuvine ca opinia publică româ
nească să urmărească cu atenţie nouile înmlădieri 
ale politicei ruseşti, căci se pare că imperiul mos
covit nutreşte nişte intenţii ciudate şi cari. fără 
îndoială, ne vizează şi pe noi. 

Când spunem că Rusia are o atitudine pro
vocatoare, afirmăm un adevăr evident dar care, to
tuşi, poate avea aerul ca e mai mult teoretic. 
Cauza o că politica rusească are, ca şi vulturul 
imperial al Rusiei, două capete. 

Nu poţi şti nici odată, dar mai ales în îm
prejurările de faţă, încotro tinde ea, deşi tendinţile 
ei sunt destul de lămurite. Nu poţi şti dacă direc
ţia spre care priveşte e pacea sau războiul. 

Ce face Rusia în acest moment? Ia iniţiativa 
unei acţiuni colective a puterilor în favoarea pă-
cei; — prin urmare, o acţiune generoasă şi inte
resantă. 

Dar, pe de altă parte, recheamă pe ambasa
dorul ei dela Constantinopol, dovedit filo-turc şi 
partizan al ideei unei confederaţii balcan :ce, pen
tru a-1 înlocui cu un dipiomat considerat adeptul 
unei politici curat slave. 

In acelaş timp, ea concentrează trupe în Cau-
cazia, la graniţa turcească şi îşi pregăteşte flota 
de pe Marea Neagră, ca pentru un atac apropiat 
şi decisiv. 

Cum cadrează aceste acte de ostilitate ca de
mersurile ei împăciuitoare şi pacifice? 

Se înţelege, Rusia explică cele două laturi 
ale politicei sale. Concentrarea de trupe în Cauca-
zia se rapoartă la diferendul iscat de teritoriul 
persan Urmia. E o măsură de pază, până ce dife
rendul va fi aplanat. 

Pregătirile ce se fac cu flota de pe Marea 
Neagră nu sânt militare, ci mai mult administra
tive. E chestia de-a mai pune la încercare rezis
tenţa utilajului vaselor de războiu, cum s'ar zice 
ca să nu prindă rugină. 

Prin urmare, nimic alarmant şi dovada o ini-

Să cerceteze pe 

Székely és Réti 
fabricanţi de mobile 

Marosvásárhely, Széchenyi tér n r , 4 7 

ţiativa unei mediaţiuni a puterilor, pentru a se 
isprăvi odată cu războiul. 

Rechemarea ambasadorului Cearicov nici nu 
merită a fi discutată. Guvernul a socotit că acest 
personagiu nu-1 reprezintă pe lângă Poartă destul 
de eficace şi a schimbat un funcţionar. E aceasta 
caz de nelinişte ? 

Naivitatea acestor explicaţii nu ne aparţine; 
ea e a guvernului rusesc, care, de sigur, în mod 
voit, găseşte că-i stă bine o asemenea... simplicitate 
candidă. 

Deci, ar urma că nu există provocare din 
partea Rusiei. Şi totuşi, realitatea e cu totul con
trarie. 

Rusia are un interes major ca să înceteie 
ostilităţile, pentrucă comerciul ei suferă cel mai 
mult din starea actuală de lucruri. Şi atunci, ea 
face demersuri pentru pace, dar nu cerând condi-
ţiuni echitabile pentru cei doi adversari, ci făcând 
presiuni ca Turcia să cedeze. 

Dar Turcia nu va ceda. Pentru a o sili, Ru
sia încurajează acţiunea navală a Italiei, pe când, 
pe de altă parte, ameninţă indirect. 

Dar făcând presiuni Ia Constantinopol, ea 
scontează un profit mult mai important. Convinsă 
că va întâmpina rezistenţă ea grăbeşte un atac al 
Dardanelelor şi îşi asigură pretextul de a intra cu 
flota sa de pe Marea Neagră în Bosfor. 

Vrea să câştige întâiu Dardanelele şi apoi 
pacea; Dardanelele pentru dânsa, pacea pentru Ita
lia şi în avantajul comerţului ei. 

Toate aceste scopuri, însă, se înţelege, nn se 
mărturisesc şi de aceea atitudinea Rusiei e enig
matică. 

Astfel e înţeleasă chiar de puteri, cari tocmai 
din această cauză, stau la îndoială dacă trebue sau 
nu *ă se asocieze propnnerei sale de a face de
mersuri mai energice la Constantinopol pentru 
pace. 

De altfel, pare evident că politica rusească î 
pe cale să sufere o schimbare, o evoluţie. 

Rusia pare hotărâtă să se folosească de Îm
prejurările favorabile ale răsboiului italo-turc, pen
tru a inaugura influenţa moscovită în Balcani, care 
în timpul din urmă dispăruse aproape cu totul. 

Cearicov voia o confederaţie a statelor din 
Balcani; Rusia voieşte expansiunea ideei panru» 
în Balcani. Ideea lui Cearicov ar fi adus liniştea 
şi buna înţelegere între naţionalităţile din Ma* 
donia; guvernul din Petersburg are nevoe tocmii 
ca acest focar de dezordine şi anarhie să conta 
a arde. 

Bulgaria, Serbia şi Muntenegrul sunt de fapi 
câştigate influenţei ruseşti. Rusia nu s'ar opune 
ca aceste state slave să se desvoalte liber si au
tonom, dar cu condiţia bine ştiută ca să-i recu
noască superioritatea în toate împrejurările şi si I 
vadă într'însa suportul lor firesc. I 

Când e vorba, însă de Turcia şi România, I 
guvernul rusesc ar voi să le paralizeze toate for- I 
ţele vitale şi, dacă nu mai mult. să le ţină într'o I 
permanentă stare de inferioritate. I 

Mai cu deosebire uriaşa propăşire a Roma- I 
niei e un motiv de neplăcere pentru imperial mo- I 
scovit. Ţara asta mică devine prea mare în Bal- • 
carii, ba chiar e menită să ocupe locul de frunte, I 
Aceasta înseamnă că slavismul se loveşte de un I 
stat latin mai puternic decât dânsul şi în special, • 
că Rusia pierde tot mai mult şansele de precum-1 
pănire efectivă în peninsulă. I 

Aceasta nu-i o stare pe care ea s'o suporte • 
cu resemnare şi vrea să producă cu orice preţ o • 
reacţiun,/. • 

In acest sens pare a se reface politica « • 
sească: o primejdie nouă şi foarte serioasă pentru B 
România, H 

Deducţiunile acestea sunt rezultatul firesc al • 
situaţiei pe care o crează în acest moment Rusii H 
în Europa. Ele ar fi greşite numai în cazul când H 
n'ar fi exact revirimentul politicei ruseşti, dar t l 
asemenea ipoteză e departe de adevăr, deoareceH 
faptele arată că Rusia pregăteşte o lovitură I i i 
felul ei: ipocrită pentru a fi mai sigură. H 

Să sperăm că nu va izbuti în planul ei, cad H 

Chiar în interesul lui propriu. K 

Alegere mare în triij 
sotiri pentru miresal 

Vânzare în rate fără ridicare de preţ. m 
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o asemenea lovitură nu numai că ar fi în defa
voarea noastră, dar ar înmulţi şansele atât de te
mutei conflagraţiuni balcanice şi europene. 

„Adevărul". I. S. 

Artiştii români în străinătate 
Dl Carobon, ambasadorul Franţei la 

Berlin, a dat acum câteva zile o mare 
cină la care au fost invitaţi cancelarul im
periului, dl Beethman Hohveg, şi mai multe 
înalte personalităţi din lumea diplomatică 
şi oficială din Berlin. 

Această cină a fost urmată de o se
rată muzicală, în cursul căreia „strălucitul 
compozitor Enescu" — după expresia zia
relor germane — a cântat mai multe bu
căţi aplaudate cu entuziasm. 

Ziarele din Italia fac elogii entuziaste 
unei opere-comice intitulată „Capricio an-
tico", care a deţinut cele mai mari succese 
tn mai multe oraşe importante ale Italiei. 

Această operă are de autor pe d. Ivau 
Dârele fiu al celebrei primadone române, 
al d-nei Hariclea Dârele. 

Criticii muzicali italieni laudă frumuse
ţea şi puritatea inspiraţiei muzicale, plină 
de melodii încântătoare şi graţioase, care 
amintesc cele mai delicioase bucăţi ale mu
zicii secolului al XV-lea. 

Pe lângă aceste amănunte luate 
"i ziarul bucureştean „La Politique'"' este 

de adăugat, tot în legătură cu scena, şi suc
cesul strălucit pe care 1-a avut la Paris 

„Cobzarul" a d-nei Elena Văcărescu. 
Toate aceste succese care înalţă nu-
românesc în străinătate nu pot decât 

să ne bucure. 

Adesea numai urmărind chimera omul a rea-. 
BHI< progrese pe cari nu le caută. 

* 
Cunoştinţele se pot propaga prin cărţi, cre

dinţele se propagă mai ales prin apostoli. 

Gustave Le Bon. 

Răsboiul italo-turc 
Situaţia în Tripolitania e tot neschim

bată. Turcii şi arabii caută prin mici şi 
neaşteptate atacuri a îngreuna înaintarea în 
interiorul Tripolitaniei şi ocuparea si întă
rirea poziţiilor strategice de cătră ita
lieni. 

Turcii nu dispun de forţe aşa nume
roase în cât să poată ataca pe italieni în 
poziţiile lor, ci se mărginesc numai a ataca tru-

; pele italiene trimise în recunoaşteri, aşa că 
italienii sunt siliţi a folosi parte mare din 

* forţele disponzibile numai pentru acest scop 
ţi pentru a păzi şi petrece detaşamentele 
de muniţimii cari asemenea sunt mereu pe
riclitate. Iu chipul acesta e uşor de înţeles 
de ce trebuie trupele italiene din Tripolita
nia mereu întărite şi ş i aceea, că de ce nu 

pot întreprinde o acţiune mai energică în 
contra turcilor şi arabilor. 

Flota italiană. 
Constantinopol, la 2 aprilie. Flota italiană face 

exerciţii de atac şi recunoaşteri pe marea Egeică. 
Ştirile răspândite în străinătate după cari un vas 
de răsboiu italian ar fi apărut în faţa insulei 
Mythilene, sunt desminţite în mod oficial. 

Guvernul turcesc a luat măsuri ca magaziile 
de pulbere din insulele mărei Egee să fie apărare 
de eventuale bombardări ale liotei italiene. 

In Tripolitania. 
Borna 2 aprilie. — Maşinele de sburat nr. I. 

şi III. cari fac parte din armamentul trupelor din 
Tripolitania au făcut ieri excarsiuni de recunoa
şteri la Zanzur şi Znara în Tripolitania. Le-a suc
ces a spiona toate poziţiile, şi fotografiind nceste 
poziţii ocupate de inamic s'au reîntors în tabără. 

* 
Borna, 2 aprilie. — Agenţia Ştefani află, că 

inamicul nu se mai observă la Tripolis şi la Horns. 
La Derna inamicul a încercat în noaptea trecută 
să strice apeductul, dar a fost respins de artilerie. 
La Tobrue do asemenea astăzi inamicul a încercat 
a împiedeca lucrărib- fo'ţurdor noui, clar a io A 
respins fără mari pierderi din partea italienilor. 

* 
Tripolis. 2 aprilie. In noaptea trecută un de

taşament mai puternic de turci şi arabi au deschis 
un foc viu contra întăriturilor dela Ainzara, însă 
artileria italienilor în curând i-a alungat. 

Ajutor trupelor turceşti. 

Constantinopol, 2 aprilie. — Telegrame 
sosite clin Cairo anunţă, că două mii egipteni 
cari au servit in armata din Sudan au trecut 
înarmaţi frontiera Tripolitaniei cu scopul, ca 
să se împreune cu trupele arabe şi să lupte 
in contra italienilor. Intre dânşii sunt foarte 
mulţi ofiţeri. 

* 
Ferim, 2 aprilie. — Vaporul englez „Wood 

Cook"1 a fost deţinut de italieni în apropiere de 
Lohaja şi dus la Massana. Cablul dintre insula 
Kamarán şi Arábia a fost distrus de italieni. 

* 
Borna, 2 aprilie. Deputatul socialist Fcrri, 

caro a fost silit, — în urma atitudinei sale faţă 
de război, — să-şi depună mandatul, a fost reales 
azi cu mare majoritate în cercul său vechi elec
toral . 

Serbările societăţii „Petru M a i o r " , 
1862-1912. 

Jubileul de 50 ani 
al Societăţii acad. „Petru Maior" din Bu
dapesta, se va ţinea în 20, 21 şi 22 Apri
lie n. a. c. sub patronajul Excelenţiiior lor: 
Ioan Meţ'mnu şi dr. Victor Mihályi de Apşa 
al ilustraţilor lor Ioan Papp, dr. Dirnitrie 
Radu, dr. Vasile Hossu, dr. Miron. E. Cri-
stea şi al d-lor: Andrei Bârsean, Ghenadie 
G. Bogoevicin, dr. Val. Branisce, dr. Sterie 
Ciur cu, Bartcniu Cosma, Vasile Damian, dr. 
George Dob rin, dr. Iosif GaU, Vasile Goldiş, 
Silvias de Herbay, dr. Vasile Lucaciu, dr. 
IuMn Maniu, dr. Ludovic Méhes, Ioan Me
zei, dr. leodor Miliali, dr. Ioan Mi hali, dr. 
I. Mihu, Ant. Mocsonyi de Foen, Virgil Oni-
ţiu, dr. Nie. Oncu, dr. Mihai Fopoviciu, Vas. 
de Stroescu, dr. G. Szerb, dr. Nie. Şerban, 
Gherasim Sârbu, dr. Ioan Sucht, dr. Gavril 

Tripon, Em. Ungureanu, dr. Alex, de Vaida-
Voevod, dr. Nicolae Vecerdea, dr. Aurel 
Vlad. 

Pentru Societate. 

Gheorghe Ştefanicâ, 
secretar. 

Victor Oroza, 
preşedinte. 

Preţul de întrare: a) la serata dansantă: de 
familie 15 cor., de persoană 6 cor. b) la concert: 
şirul 1—3 cor., 15 şirul 4—8 cor. 8, şirul 9—11 
cor. 6, dela şirul 12 coroane 4. Bilet de întrare 5 
coroane. 

Program general: 
Sâmbătă (20 cprilie n.): 

La orele 8 seara: Seara de cunoştinţă. 
Duminecă (21 aprilie n.): 
La orele 9 a. m. Serviciu divin şi parastas 

pentru patronul Societăţii Petru Maior, Alexandru 
Mocsonyi de Foen. Alexandru Roman, Iosif Vsdcan. 
Ion Cav. de Puşcariu, Emanuil Gozsdu, Alma Dunca 
de Sclrau şi pentru toţi ceilalţi membrii binefă
cători şi crnerii.aţi decodaţi ai Societăţii. Serviciul 
div:n va fl celebrat de Iiastritaţiîe lor Episcopii 
Ioan I. Papp şi dr. Mi rer. E. Cristc-a. 

L i orele l l 1 . ^ a. m. Şedinţa festivă, cu con
ferinţa d-lui dr. Iosif Fopoviciu, prof. univ. în 
Budapesta. 

La orele 2 1 / 2 p. m. Banchet. 
Seara la orele 8: „Concert" cu binevoitorul 

concurs al doamnei Valeria de Herbai n. Fapp, al 
d-şoarei Anicuţa Voileanu, al d-lor: Ionel Crişan, 
Şlcjan Marcus şi Ionel Bâdulescu şi ai corului so
cietăţii sub conducerea d-lui Ion lira. Imnul Jubi
lar: „Un falnic glas", de Andrei Bârseanu, va fi 
condus de composiforul d. Ionel Hârşia, 

Luni (22 aprilie n.): 
La orele 10: Şedinţa foştilor membri ai So

cietăţii sub prezidiul d-lui Parteniu Cosma. 

Seara la orele 9: „Serată dansantă", sub pa
tronajul doamnelor: Elena Bârsean, Maria Baiu-
lescn, Vioara Ciordaş, Maria Co*ma (Sibiiu); Lucia 
Cosma, Maria Coarna, (Şimleu); Maria Dima, Elena 
Dobrin, Elena Goldiş. Valeria de Herbay, Iica Hor-
noi, Eiena Ho^su-Longin, Aurelia Marghita, Ecate-
rina Mezei, Elena Méhes, Eleftera Mihali, Marga
reta Meşter, Elena de Mocsonyi, Tereza de Mo
csonyi. Ana Olariu, Vet. Oniţiu. Aurelia Petran, 
Silvia Piopu, Eugenia C. Pop, Elena Fopoviciu 
(Braşov); Elena Popoviciu (L"goj); Maria Şerban, 
Aloisia Sida. Eufemia Ştefanică, Elena de Vaida-
Voevod, Anuţa Vlad, Aurelia Vulcan. 

Preşedintele seratei dansate : dl dr. Gheorghe 
Bilaşco. 

In pauză se va juca „Căluşerul şi Bătuta". 
vătav Miron Creţu. 

Aranjatori e x t e r a i : 

Dr. Cornel Albu, dr. Ştefan Albu, dr. Sever 
Andru, dr. Aurel Anuica, dr. Lan Baciu, dr. Co-
r:oian Baltă, dr. Ştefan Banffi, dr. Barbul, dr. Vic
tor Bârlea, dr. G. Bejan, dr. Ant. Bogdan, dr. Al. 
Bogdan, dr. Iosif Boca, dr. Alexandru Bojinca, dr. 
dr. Nie. Bolcaş. dr. Dan. Borca, dr. L. Borcia, prof. 
Al. Borza, dr. Caius Bredicoanu, dr. N;c. Butean, 
dr. Dim. Cazac, dr. August. Ciavici, dr. Ioachim 
Ciurea, Ionel de Colbazi c. adv.. farm. G. Cutean, 
dr. Ioan Comşa, dr. G. Crăciun, dr. G. Crişan, dr. 
Ioan Ciurea, dr. Liviu Pan, dr. Sever Dan, dr. I. 
Coboşan, dr. Alex. Dobr-scu, dr. Auivl Dobroscu, 
dr. Nicole Dragau, dr. Alexandru Dragomir, prof. 
Sabin Evnţian, V. Filipciuc c. adv.. dr. R. Furdui, 
dr. I. Gâudu, dr. M. Gih-zan, dr. Laurian German, 
dr. Ion Giurgiu, ing. L. Giurgiu, dr. Ilie Gligu, dr. 
Ilie Gropşan, dr. Petru Groza, dr. Cornel Glava, 
dr. I. Harşn, dr. Iuliu Haţegan, dr. Petru Hetco, 
dr. Cornel Iancu, dr. Adam lancu, dr. Teodor Ilie-
şiu, Iuliu Ionescu c. adv., dr. Aurel Inga, dr. Ga-

G O N D A Stabiliment de vestminte AAA 
T I M I Ş O A R A - C E T A T E , STRADA HUNYADI nr 7. 

Cea mai mare casă de tot felul de vestminte pentru bărbaţi, copii şi fetiţe. 

Secţie pentru comande după măsură. Pănuri originale engleze. 
Pretur i ieftine. Telefon 451. 
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vrii Inga, dr. Nie, Itta, dr. I. Jantea, dr. I. Jianu, 
I. Givulescu, c. adv. dr. C. Jurca, dr. Vasile Kin-
dxiş, V. Lucaciu, c, adv., Dr. Brutus Macaveiu, dr. 
Niţu Maior, dr. Cassiu Maniu, cand. de adv. V. 
Manu, dr. Emil Manu, dr. I. Mezin, dr. V. Mercea, 
dr. S. Marta. dr. Iustin Marşieu, dr. Dim. Morariu, 
dr. Const. Moga. dr. N. Morariu, dr. Gh. Negoeseu, 
prof. Nie. Ns'grut, dr. Pomp. Nistor, dr. Aurel Nyil
ván, dr. Const. Nedelcu, dr. Sev. de Orbonaş, farm. 
Cor. Omescu. dr. Ioan Osian, dr. Enea Papiu, dr. 
Oct. Pavelea. dr. Const, Pavel, dr. Silviu Păscuţiu, 
iocotenent Mircea Păscuţiu, dr. Eugen Piso, 
dr. Cornel Pop, dr. Leonida Pop, dr. Dumi-
iru Popa, dr. Ionel Pop, dr. Romul Pop, 
dr. Adrian Popescu, dr. Teodor Popescu, dr. Iuliu 
Pordea, ingin. Cor. Popoviciu, T. Popoviciu, cand. 
adv., dr. Teodor Roxin, dr. Cornel Rusu, dr. Faust 
Selăgian, dr. Eugen Şelariu, dr. Valeriu Seni, dr. 
Ioan Seiejan, dr. Ioan Sferle, P. Stefanică, cand. 
;iâv., dr. I. Stoinit, dr. Valerie Suciu, Ingin. Staiţiu, 
dr. Ştefan Tămăşdan, dr. Const. Titieni. dr. Ioan 
Turcu, Emil Veliciu, cand. adv., dr. I. Vescan, dr. 
Iuliu Vicaş. dr. Ioan Voştinar, dr. Romul Bcca, dr. 
Valeriu Comşa, dr. Zah. Maniu, dr. Petru Titieni. 

Aranjatori interni membrii comitetului şi toţi 
membrii actuali ai societăţii. 

Seara de cunoştinţă, şedinţele, banchetul, con
certul şi Serata dansantă se vor ţinea în sala dela 
„Pester Lloyd" (Mária ValéYa-utca 12, pe malul 
Dunări1',). 

Onoraţii oaspeţi, cari vor să se informeze cu 
privire la încuartirare, participarea la banchet, sau 
în ori-ce altă chestie privitoare la festivităţile ju
bilare, se vor adresa Societăţii (IX., Mátyás-utca 
11 etajul H. 21) unde un comitet special, consti
tuit sub preşidenţia dlui Ioan Sturdza, serveşte cu 
toate informatiunile. 

ÎNFORMAŢIUNI 
Arad, 3 Aprilie n. 1912. 

Mersul T r e m e i 

Buletinul institutului meteorologic anunţă 
vreme schimbăcioasS, cu slăbirea vântului, frig. 

Prognostic telegrafic: Vreme schimbăcioasa, 
vânt; frig. 

Temperatura la amiazi a fost de r8°C. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe aprilie . . 
„ „ maiu . . 
„ „ octomvrie 

Secară pe aprilie . 
„ „ octomvrie 

Cucuruz pe maiu . 
Cucuruz pe iulie 
Ovâs pe aprilie 

. octomvrie 

Cor. 11-37 
„ 11-41 
„ 10-80 
„ 8 8 1 
„ 8.87 
» 8 7 3 
„ 8'77 
„ 9 3 9 
, 8-61 

Regele României la Roma şi la 
Cori 11? „Le Matin" publică următoarea te
legramă din Berlin, dela corespondentul său 
particular: 

„Ziarele anunţă că regii Bulgariei şi 
României se vor duce în curând la Corfu, 
unde vor avea o întrevedere cu împăratul 
Wilhelm al Il-lea. 

„Interesul acestei duble vizite creşte 
prin faptul că regele Ferdinand al Bulgariei 
se va duce mai întâiu la Viena, iar regele 
României la Roma". 

Un dar al I . P . S. Sale mitropolitului 
Meţianu. înalt preasfinţitul mitropolit Ioan Meţianu 
fiind ales membru onorar al societăţii meseriaşilor 
din Blaj, a învrednicit societatea cu un răspuns 
autograf ţinut în terminii cei mai părinteşti, iar 
pentru sprijinirea societăţii în nizuintele sale a 
trimis un fiumos ajutor de 100 cor. 

Comitetul societăţii pentru aceasta deosebită 
atenţiune îşi ţine de plăcută îndatorire a aduce 
marelui arhiereu cele mai călduroase mulţumite. 
Prof. G. Precup, prezident. 

Convocare. Pe baza § 14 al statu
tului, membrii „Reuniunii femeilor române 
din Arad şi provincie" sunt invitaţi să bi-
nevoiască a lua parte la adunarea generală 
extraordinară, care se va ţinea joi în 11 
aprilie n. 1912 , ora 5 d. a. în localitatea 
Asociaţiunii arădane (în curtea bisericii). 

O b i e c t e l e : 

1. Aprobarea socoţilor şi absolvarea 
comitetului vechiu. 

2. Aprobarea acordului făcut între 
reuniune şi ven. consistor cu privire la zi
direa şcolii de fete. 

3. Preliminarul pentru anul 1912. 
4. Exmiterea unui delegat cătră ven. 

consitor în chestia zidirii şcolii de fete. 
5. Luarea la cunoştinţă a ajutorului 

dat d-şoarei H. Bogdan. 
6. înscrierea membrilor noui. 
7. Propuneri şi interpelări. 
Arad, din şedinţa comitetului ţinută 

la 2 aprilie 1912 . — Sofia Beleş, prezidehtă. 
Nicolae Mihulin, secretar. 

In interesul adevărului. Sub titlul acesta 
dl Ioan Borteş, conferenţiarul dela serata de Du
minecă a muncitorilor români dela Arad, ne tri
mite un răspuns privitor la darea de seamă pu
blicată în ziarul nostru despre aceea serată. Răs
punsul fiind într'un ton inadmisibil pentru oameni 
care nu au în vedere decât numai adevărul, r.u-1 
putem publica în întregime. Vom cita însă obiec
ţiile care le face d. Borteş, ca să nu creadă că 
fugim de adevăr. 

„Tovarăşul" Borteş se supără că am vorbit 
de întrunirile lor ca de unele care au contribuit 
la scoaterea lucrătorilor de sub influenţa maghia
rizării şi spune că n'au avut în vedere cultivarea 
indivizilor în simţ naţional. 

Nici noi n'am spus aşa ceva. Naţionalizmul 
se face în anumite împrejurări fără să vrei ca tot 
ce este bazat pe natura lucrurilor. 

De asamenea d. Borteş afirmă că, în darea 
noastră de seamă, noi ne-am mira cum „munci
torii conştienţi în ciuda frazelor umanitare" vor
besc o limbă destul de corectă. 

Expresia cu frazele umanitare e întrebuinţată 
în altă parte a articolului, acolo unde e vorba de 
manifestarea de suflet românesc şi nu acolo 
unde e vorba de limbajul muncitorilor. Au
torul dării de seamă a constatat pur şi simplu 
faptul acesta îmbucurător şi a voit să-1 comunice 
cetitorilor ziarului. 

Restul scrisorii cuprinde câteva declaraţii a-
supra credinţelor muncitorilor şi a faptului că ei 
sunt liberi-cugetători declaraţii care nu ne privesc. 

Bucureşti-Iaşi în Aeroplan. Citim în zia
rele din ţară: In cursul acestei săptămâni d. loco
tenent Capsa unul dintre cei mai buni aviatori 
militari şi profesor la şcoala de aviaţie, va face 
cursa Bucureşti-Iaşi în aeroplan. 

In ziua când timpul va fi favorabil sborului, 
d. locotenent Capsa va pleca dela aerodromul din 
Chitila, la orele 2 jumătate d. a, şi va sosi la Iaşi 

între orele 6 şi 7 seara, adică în aproximativ 
4 ore. 

D-sa speră să facă această călătorie fără nici 
o etapă, iar în caz când benzina din rezervor nu-i 
va fi suficientă pentru întreg parcursul va face 
o singură etapă de aprovizionare la Focşani. 

Descinderea la Iaşi va avea loc pe platoul 
dela Copou. 

Aeroplanul cu care d. Capsa va face zborul 
este un monoplan tip „Blériot" cu motor „Gnome" 
50 Hp. 

Dela Iaşi d-sa se va reîntoarce în Capitala 
tot în aeroplan, stabilind astfel nu numai primul 
record la noi în ţară do distanţă, dar realizând 
şi unul din cele mai frumoase sboruri internaţio
nale. Căci, după cum se ştie sborul cel mai lung 
între două oraşe a fost dela Paris la Londra, 
adică pe o distanţă cu 300 kilometri mai mare 
decât aceia dela Bucureşti-Iaşi. 

Cu două zile înainte de efectuarea sborului, 
prinţul George Bibescu, al cărui elev este d. locot. 
Capşi, se va duce la Iaşi pentru a lua măsurile 
necesare. 

Călătoria monarhului. Ştiri sosite din Viena 
spun, că monarhul din cauza timpului nepriincios 
sănătăţii sale un va merge de serbâtorile sf. Paşti 
la Wallsee. Pe la jumătatea a doua a lunei apri
lie monarhul probabil va veni la Gödöllő unde va 
petrece până în luna mai. 

In chestie personală. La Poşta Redacţia 
„Luceafărului". Un prietin mă întreabă, că ce am 
scris acestei reviste, de-mi răspund în felul lor 
domnii de-acolo în Poşta Redacţiei. Caut şi gă
sesc următoarea notiţă: 

„I. Corbu. Ai face mai cuminte, dacă ţi-ai 
vedea în tăcere de meseria d-tale de solomonar şi 
dacă te-ai lăsa de meseria ingrată de a impacienta 
lumea cu scrisul d-tale de ţintar plicticos." 

Ţin să constat, că n'am scris absolut nimic 
redacţiei „Luceafărului", cum ar putea să creadă 
şi alţii, cetind acele şire în P. R. 

Restul nu mă interesează. Pentru adversarii 
cari părăsesc terenul discuţiei, pentru a se da la 
„urîtele certe personale, pe cari întotdeauna le-au 
desaprobat" — nu mai poţi avea decât condolenţe, 
Astfel de momente de slăbiciune îţi dau cele mai 
bune arme. N'am făcut alta nici până acum, decât 
că m'am folosit de propriile arme ale contrarului 
şi mă voi folosi şi pe viitor, dacă interesele pu
blice o vor cere — chiar cu risicul de a deveni 
„plicticos" pentru cei. pe cari îi priveşte. Fiind 
aici vorba numai de persoana mea, n'am să fac m 
de ele. 

Ca să nu rămân însă dator cu sfatul şi bună 
voinţa, aş zice şi eu autorului notiţei: „Ai face 
mai cuminte, dacă ţi-ai vedea în tăcere da mese
ria" pentru care capeţi leafă dela lumea pe care 
ţi-ai luat meseria ingrată de a o impacienta... etc" 
Vorba cuminte „cine zice, Iui îşi zice" se adeve
reşte şi aici. 

Sau doară şi această notiţă „exprimă vede
rile întregului comitet de redacţie ?" — / . Corbu. 

In sbor din Londra la Par i s . Din Paris 
se anunţă: aviatorul Hornel, care a plecat cu Miit 
Dawis din Londra la orele nouă şi jumătate cu o 
maşină de sburat, a sosit azi seară la orele şease 
la Issy Ies Moulins, unde au aterizat. In drumul 
dela Londra până la Paris numai în două locuri 
au fost siliţi să aterizeze. 

Revoluţionari armeni. După o desbaterode 
2 luni de zile senatul a adus sentinţă în procesul 
celor 146 armeni acuzaţi. Din cei 146 de acuzaţi 
4 au fost condamnaţi la câte şease ani munci 
silnică, 26 Ia exilare, 21 la câte doi ani temniţă 
de cetate, iar unul la 3 ani temniţă. Nouă-zeci si 
unul dintre acuzaţi au fost achitaţi. 

Dlulţamită publică. In dumineca Floriilor 
parohianul Isidor Dalea a dăruit sf. biserică cu 
„Moimântui Domnului", un lucru foarte frumos 
destinat de-a fi spre podoaba bisericei. Darul pre
dat sf. biserici pentru noi e de mare valoare, căci 
e făcut cu multă pricepere, grijă şi osteneală de 

:-: C i t i s e v o i e ş t e :- : 
s ă eampere 

î o c ă l f ă t i f f n f i 
fabricate in ţară într'adevar 
fin*, couioade, elegante şi du
rabile acela să cumpere cu 

încredere la 

0 AN V U I A 
Sătmar—Szatmár, 

- - Deák-tér - -
ín casa lui Keresztes András. 

care tine în magazinul său de ghete bogat 
asortat numai ghete şi ciobote pregăti.e în tari 
din piele >inâ veritabilă cu preţuri foarte mo-
der* te, fabricate imitate nu are şi marfele sale in 
privinţa execuţiunei drăgălaşe sunt neîntrecute. 

La dorinţă să pregătesc tot felul de 
ghete şl ciobote după măsură. rsr 
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ariile proprii a-lo fiului comunei noastre. In nu
lle psrochienilor mei exprim dâruitoriului şi pe 
k» aceasta profunde mulţumiri. Totvărădia la 20 
«ţie (2 aprilie) 1912. Cu stimă: loachim Turcu 
nh. 

Greva din Anglia. Greva din Anglia e pe cale a 
liflrşi. In decursul zilei de eri mai bine de 40 000 de 
uritori au reluat lucrul. La votarea ultimă a munci-
rflor 98.639 lucrători au votat pentru reluarea, iar 
10.193 contra. In Walesul de sud, unde a fost mai in-
IIÍTÍ lupta dintre minerii şi proprietarii de mine eu 
1000 voturi contra 20.000 au votat pentru reluarea lu-
ihi, Comisiunea centrală a grevei după o desbatere de 
wThoman şeful secţiei şi administraţia minerilor au 
dirit să recomande muncitorilor reluarea lucrului pe 
aţi wndiţiile stipulate întru comisiune , i proprietarii 
noilor. 

E posibil că încă în decursul săptămânei acesteia 
1» înceapă lucrul în toate minele. 

Î
Mâne vor fi mai multe întruniri muncitoreşti în care 
länce la cunoştinţa muncitorilor resultatul desba-
Kecrolog. Primim următorul anunţ funebru: 
işii cu inima înfrântă de durere aducem la 
inţă tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor, că 
şi neuitatul nostru fiu, frate şi consângeni 

I Stanciu, contabil la agentura din Simidău-
re a institutului de credit şi economii „Al-
A decedat în 18/31 martie 1912 dimineaţa 
re în etate de 23 ani, după lungi şi grele 
ţe. înmormântarea decedatului în Domnul se 
! în 20 martie (2 aprilie) 1912 d. a, la ora 
imiterul gr. or. român din loc. Să-i fie me
in veci şi uşoară odihna! Simielăuşul-mare 
II martie 1912. Georgiu Stanciu şi eoţia 
unei părinţi, Vasiliu Stanciu frate, Elisaveta 
isc. Stanciu mătuşă, Laudan Bunei unchiu 
iedelcu născ. Bunei. E-atarina Suciu născ. 
mătuşe, Vasiliu Nedelcu, Pavel Suciu. 
âte teatre au capitalele Europei. Dintre 
)le Europei, oraşul Stockholm este acela, 
prop°rţie cu numărul poporaţiunei are cele 

ilte teatre. El posede na mai puţin de 13 
ale musei pe lângă o poporaţiune de 

) locuitori. Oraşul Christiana are numai 2 
ivând o poporaţiune de 175.000 locuitori, 
aga are pentru 425.000 de suflete numai 8 
Viena a cărei locuitori numără pesta 2 mi-
arc 14 Berlinul 3 milioane şi jumătate de 
are 31. Parisul, care nu are cu mult mai 
Dcuitori decât Berlinul are 30. 

Expediţie rusească la polul nord. Sub 
«inducerea unui savant rus, a geografului Sedow, 
«pregăteşte în Rusia o expediţie la polul nord. 
Guvernul va cere dumei 50 mii ruble pentru acest 
icop ştiinţific. 

Memoriile d-nei Stelnheil. Din Londra se 
!iMnţă, că la 18 mai vor apărea memoriile d-nei 
i Steinbeil. 

In aceste memorii eroina celebrului proces al 

FOIŢĂ Z I A R U L U I „ R O M Á N U L " . 

N1COLAE GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. de Seniot 
; (66) — Urmaro —-

După câteva clipe se auzi în tindă un om 
lâfiind, care lucra în toată regula, şi lovia în po
delii cu piciorul, ca un mocofan, care îşi trage 
« le ; apoi uşa se deschise, şi întră în odaie un 
KaUieţandru ca de vre-e treisprezece ani, târând 
nopeutate nesfârşită o păreche de cisme de o 
ranucabilă soliditate, dar în cari picioarele băia
tului jucau ca un pisalog în piua spiţerului. E 
bine ii spunem în treacăt pentru ce Proşka se 
preieata încălţat atât de caraghios: asta fiindcă 
domnul de Pluşkin, pentru folosinţa tuturor oame
nilor pe cari îi întreţinea în serviciul său, nu avea 
decât o pereche de cisme, trebuiau să se găsească 
întotdeauna în tinda casei boereşti. 

Astfel acela ori aceea dintre servitori cari 
erau chemaţi în casă, alergau desculţi, sărind prin 
enrte spre a evita ascuţişurile de cremene ori băl
toacele, apoi, pătrunzând în tindă, repede se în-
câlţau şi apăreau în faţa stăpânului. 

De îndată ce ieşiau din cameră, ei se des
culţau într'un colţ al tinzii şi se întorcea cu pi-
tioiul lui uşor acolo de unde venise ori aiurea. 

asasinărei lui Steinheil, va inzista asupra relaţiilor 
ei cu Felix Faure, arătând cum acesta i-a. dăruit 
un colan de perle în valoare de o jumătate de 
milion. 

D-na Steinheil afirmă că va dovedi toate afir
maţiile pale cu documente, între altele cu memo
riile lui Felix Faure. î icredinţate ei de însuşi 
Faure. 

Atentate cu dinamită în Macedonia. Din 
Ueskiib se anunţă că, lâigă un pod de localitate, 
s'a găsit 19 cartuşe de dinamită. Alăturea de e!e 
se afla paşaportul bulgarului Petkow şi o cartă de 
vizită a lui Dobrovnic, s cretarul regelui. 

Apărarea copiilor sănătoşi contra tuber
culozei, intr'o şedinţă a comitetului executiv al 
sanatoruiui „Arhiducele Iosif" din Budapesta, pro
fesorul A, Korányi a produs, ea în întreaga ţară, 
pe sate şi la oraşe, să fie ridicate case pe seama 
copiilor sănătoşi, a căror casă părintească e infec
tată prin tuberculoză. Copiii să petreacă în casele 
amintite pânăce casele părinteşti nu vor fi desin-
fectate. Cea dintâi casă ce acest fel o va ridica-o 
însuşi sanatorul în oraşul Hatvan. 

Facultate de pedagogie. La Bruxelles, cu
noscuta autoare a multor studii de pedagogie şi 
psihologie, dr. I. Ioteyko, a luat iniţiativa fundării 
unei facultăţi internaţionale de p-sdologie, în care 
după un studiu de trei ani se pot obţine diplo
mele de licenţiat şi doclor în ştiinţele pedologice. 
Inscripţia costă pe an 250 lei. Această facultate 
va dispune de patru laboratoare: 1) pedologie; 2) 
psihologie experimentală; 3) fisiologie şi antropo-
metrie; 4) chimie. 

Cele mai mari oraşe din lume sunt ur
mătoarele: Londra cu 7,252.963 locuitori, New-
York 4,766.883, Paris 2.763.393. Tokio 2,186.079, 
Chicago 2,185.283, Viena 2.085.888, Berlin 2,070.695, 
Petersburg 1,678.000, F.ladelfia 1,549.008 şi Mos
cova cu 1,359.254 locuitori. 

Leac pentru cei ce au frig la picioare. 
Bernard Shaw celebrul scriitor englez, a fost în 
tinereţe amploiat într'o adnrnistraţie. 

In acelaş birou cu d-sa era un vechiu mili
tar care se plângea în continuu că-i e frig la pi
cioare iarna. 

într'o zi Shaw, care voia să-i joace o farsă îi 
spuse: 

— Cunosc un leac pentru suferinţa ta dar 
ţi se cere să fi brav ca tă-1 aplici. 

— Sunt foarte brav, răspunde omul. 
— Ei bine toate dimineţile să-ţi bagi pi

cioarele într'o baia de apă îngheţată. 
— D-le Shaw, mi-ai făcut cel mai însemnat 

serviciu. Am aplicat remediul tău şi nu mai am 
deloc frig la picioare. 

Shaw uitase cu totul această întâmplare când 
după o lună respectivul coleg de biurou veni la el 
şi-i scutură zdravăn mâna spunându-i. 

Dacă spre sfârşitul toamnei, la epoca întâielor în
gheţuri, întodeauna cele mai sensibile pentru fiin
ţele slab înarmate în potriva întemperiilor, cineva 
ar fi privit din fereastră în curtea aceasta, ar fi 
văzut toată servitorimea locală făcând, la anu
mite momente sărituri de un gen nou şi intere
sante până şi pentru amatorii de baletele cele 
mai diletanţi ale celor trei capitale ale noastre. 

„Poftim, domnule, priveşte-mi la râtul ăsta! 
— zise Pluşkin către eroul nostru, arătându-i cu 
degetul chipul mototolit al lui Prosca, ăsta-i nerod 
ca un tătar: pofteşte de-i lasă ceva la ghiara lui, 
că ţi-o şterge într'o clipă. Pentru care treabă mi-ai 
venit aci. dobitocule? Haide, spune. (Aici, gazda lui 
Cicikof observă o vreme de tăcere, la care Proşka 
răspuuso de asemenea cu o modestă tăcere). Pune 
apă în ceainic şi cărbuni în foc; du-te şi-1 aprinde 
suflând, colo afară, în mijlocul curţii, şi ai să mi-1 
aduci aici, pe masa asta. Ascultă! ia cheia asta, 
dă-o Mavrei, spnne-i să meargă la dulap: va găsi 
acolo o rămăşiţă uscată ne kulici, pe care 1-a adus 
Alexandra Steponovna. 

Le vom mânca cu ceaiu, he!he/ he! Ascultă! 
dar unde te duci, zăpăcitule ? ce, nu mai ieşti în-
tr'ale tale, neghiobule? Ascultă: bucata e cam mu
cedă deasupra; Mavra trebue s'o cureţe cu un cuţit... 
dar să nu arunce curâţitura aceasta, ci s'o ducă la 
coteţul găinilor. Cât despre tine, să-ţi bagi minţile 
în cap! Să nu te atingi cumva, frăţioare, de dulap; 
altminteri ştii tu ce te aşteaptă! E acolo şi o 
bucată de urdă proaspătă, dacă îţi pofteşte inima. 
Ta ai. sunt sigur, de pe acuma o poftă excelentă, 

Astfel printr'o glumă a lui Shaw s'a desco
perit un excelent tratament medical. Acela caro a 
beneficiat de această descoperire a făcut tu ea un 
zgomot atât de mare încât adepţii apei îngheţate 
astă-zi în Anglia se numără cu miile. 

x Seminarul juridic Dr. Geréb. Olaj, Str. Farkas 
(lângă edificiul cel vechiu al teatrului). Pregăteşte pe 
lângă onorar mic, pentru examenele de drept, de stat, 
riguroase, de drept de stat, examene de advocat şi de 
magistrat. In 3 luni se câştigă licenţa de doctorat. Fiind 
în pragul proiectelor de reformă a învăţământului ju
ridic, e dorit ca toti cei interesaţi să se adreseze spre 
binele lor la acest seminar, care Înlesneşte mult cariera 
advocaţială. 

C U R I O S I T Ă Ţ I 
Mâncători de lucruri crude. 

La Chicago s'a înfiinţat o societate, ai cărei 
membri şi-au luat angajamentul de a nu mânca 
decât alimente crude. 

Iată câteva fragmente din discursul preşedin
telui : 

„Niciodată un stejar nu a putut ieşi dintr'o 
ghindă arsă; grâul copt nu va încolţi niciodată 
dacă-1 vei sămâna; castanele fripte nu au produs 
niciodată castani etc. Tot ce dă viaţă e distrus 
de foc. 

„Avem ferma convingere, că omul ar trăi cu 
mult mai mult dacă nu s'ar hrăui decât cu lucruri 
crude. 

„Toate flagelele care bântue vieaţa omenească 
ar dispare de pe pământ. Cât pentru copii, dacă 
ar fi crescuţi cu lucruri crude, ar deveni neşte gi
ganţi la fizic şi moral. 

# 

Decanul de vârstă armatei daneze. 
Cel mai în vârtă danez este meşterul Peder-

sen, lucrător la pensie al şantierului naval al ami
ralităţii şi care este pe cale să-şi împlinească a o 
sută opta aniversare a naşterii. Centenarul conti
nuă să se bucare de o admirabilă vigoare fizică 
şi se bucură de toate facultăţile mintale; abia de 
câţiva ani poartă ochelari spre a-şi ceti ziarul fa
vorit. Când a terminat o serminat o sută de ani 
regele Christian i-a făcut vizită în persoană şi dim
preună cu felicitările sale i-a adus şi un frumos 
cadou de mare preţ. De atunci .la curte a rama* 
tradiţie, că în fiecare an la ziua anului nou, merg Í 
un demnitar al curţii cu un dar dela palat pentru 
bătrânul Pedersen. Exprimându-şi de mai multe 
ori dorinţa de a fi numit sublocotenent de rezervă 
— mai mult pentru vanitatea de a purta o uni
formă militară — regele Frederic i-a satisfăcut a-
ceastă dorinţă. 

Astfel Pedersen a ajuns decan al armatei 
daneze. 

urda ţi-o va ascuţi încă ai să vezi. încearcă nu
mai, încearcă şi te atinge de dulap; eu în vremea 
aceasta, te voi urmări pe fereastra aceasta, haide, 
haide! Ăsta-i un ştrengar, domnule, în care nu te 
poţi încrede defel" — adăoga el adresându-se către 
Cicikof, în vreme ce Proşka ieşia din odaie şi din 
cişmele boerului. 

Pluşkin, intrând, în urma acestor cuvinte, 
iară în bănuială, prinse numai d.tât să privească 
la Cicikof cu nişte ochi bănuitori. Aceste semne 
ale unei liberalităţi atât de neobişnuite începură 
a-i părea cu tot dinadinsul de necrezut, şi îşi zise 
în sine: „Dracu" ştie ce-i ce-i cu omu' ăsta! Poate 
că-i pur şi simplu un fanfaron ca toţi fluturatecii 
ăştia din regimente, el vine aici să îngrămădească 
minciună peste minciună pentru singura plăcero 
de a flecari şi a se îndopa cu ceaiu, şi apoi 
urmai decât va pleca vesel că m'a tras pe 
sfoară". 

Şi, ca precauţie şi ca să îl pună puţin la în
cercare, îi zise că n'ar fi rău să întocmească act 
de cesiune cât mai curând posibil, că omul nu-i 
sigur niciodată de ziua viitoare; că astăzi eşti şi 
mâne... 

Cicicof se arătă gata să întocmească şi să 
iscălească actul numai decât; îi trebuia numai o 
listă exactă de toţi indivizii. 

Limbajul acesta linişti pe Pluşkin. Acum se 
puse în mişcare parecă spre a face ceva galant; în 
sfârşit, luând cheile, el se apropie de un dulăpior. 
îl deschise, răscoli multă vreme între pahare," ceşti, 
sticluţe şi feticle, zicând: 
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E C O N O M I E 
Convenţiunea de comerţ dintre Bomânia şi 

Austro-Ungaria 
— Continuare. — 

Art. II. a. — Taxele interioare, percepute 
pe socoteala statului, comunelor sau corporaţiu-
nilor, la cari sunt sau vor fi impuse producţiu-
nea, fabricaţiunea sau consumaţiunea unui arti
col într'una din părţile contractante, nu vor 
apăsa sub nici un mottv, produsele celeilalte 
părţi într'un mod mai greu sau mai supărător 
decât produsele indigene de acelaş fel. 

Art. III. — Părţile contractante se înda-
toresc a nu împiedeca în nici un fel comerciul 
reciproc prin opriri la import, la export sau la 
transit. 

Excepţiuni la această regulă, întru cât ele 
vor fi aplicabile tuturor ţărilor, sau ţărilor, cari 
se găsesc în condiţiuni identice, nu se vor pu
tea face decât în cazurile următoare: 

a) pentru mărfurile cari sunt sau cari vor 
fi obiectul unui monopol de stat; 

b) pentru motive de siguranţă publică; 
c) pentru motive de poliţie sanitară şi ve

terinară, în special pentru a împiedeca fie în
tinderea epizootiilor, fie distrugerea plantelor, 
mai cu osebire de cătră insectele şi parazitele 
vătămătoare; 

d) in împrejurări excepţionale în ceeace 
priveşte proviziunile de război. 

Art. IV. — Negustorii, fabricanţii şi alţi 
industriaşi cari vor proba prin prezintarea unei 
cărţi de legitimaţiune industrială liberată de 
autorităţile ţărei lor, că în statul în care îşi au 
domiciliul, sunt autorizaţi să exercite comerciul 
sau industria lor şi că plătesc taxele şi impo
zitele legale, vor avea dreptul, personal sau 
prin călători în serviciul lor, a face cumpărări 
pe teritoriul celeilalte părţi contractante, dela 
negustori sau în localuri de vânzări publice, 
sau dela persoanele cari produc aceste mărfuri. 
Vor mai putea primi şi comenzi, chiar pe mo
stre, dela negustorii sau alte persoane în a că
ror exploatare industrială găsesc întrebuinţare 
mărfurile de felul oferit. Nici într'un caz nici 
în aitul, ei nu vor putea fi constrânşi a plăti 
pentru aceasta o taxă specială. 

Industriaşii (călătorii de comerţ), prevăzuţi 
cu o carte de legitimaţiune industrială, au 
dreptul a avea cu dânşii mostre, dar nu măr
furi.... 

Cărţile de legltimaţiuae industrială ur
mează a fi liberate conform modelului ală
turat. 

Părţile contractante îşi vor face reciproc 
cunoscute cari sunt autorităţile competente pen
tru a libera cărţile de legitimaţiune industrială 
şi ce prescripţiuni se vor observa de către ti

tularii acestor cărţi pentru exercitarea profe
siunii lor. 

Dispoziţiunile de mai sus nu sunt aplica
bile industriilor ambulante, nici colportagiului 
şi căutării de comande pe la persoane neexer-
citând nici comerţ nici industrie. 

In ceeace priveşte formalităţile la cari 
sunt sau vor fi supuşi călătorii do comerţ pe 
teritoriile Părţilor contractante, Românii în 
Monarhia Austro-Ungară şi Austriacii în Romá
nia, se vor bucura de tratamentul naţiunii celei 
mai favorizate. 

Art. V. — Obiectele ce ar urma să fie 
impuse cu taxe de intrare, ce servă ea mostre 
şi sunt importate în România de către fabri
canţi, negustori sau călători de comerţ austriaci 
sau Unguri şi în Monarhia Austro-Ungară de 
către fabricanţii, negustorii sau călătorii de co
merţ români, vor fi, de o parte şi de alta, ad
mise timporar cu scutire de taxă prin îndepli-

• nirea formalităţilor vamale necesare pentru a 
asigura reexportaţiunea sau reintegrarea lor 
în întrepozit. Aceste formalităţi se vor înde
plini conform legilor sau regulamentelor cari 
sunt sau vor fi edictate în ţerile respective. 

Art. VI. — Supuşii fiecăreia din Părţile 
contractante vor fi scutiţi, pe teritoriile celei
lalte, de orice serviciu militar, atât în armata 
regulată şi marină cât şi în miliţie şi în garda 
civică. 

Ei nu vor fi supuşi, în timp de pace şi 
în timp de răsboiu, decât la prestaţiuuile şi re-
chiziţiunile impuse naţionalilor şi vor avea drept 
în mod reciproc, la despăgubirile stabilite în fo
losul naţionalilor prin legile în fiinţă în ţerile 
lor respective. 

Ei vor fi, de asemenea, scutiţi de orice 
funcţiune oficială obligatorie fie judiciară, ad
ministrativă sau municipală afara de aceea a 
tutelei. 

Art. VI. a, — Dacă între Părţile contrac
tante s'ar ivi o neînţelegere asupra interpre
tării sau aplicării tarifelor cuprinse în anexele 
A şi B ale prezentei Convenţiuni adiţionale, 
precum şi esupra aplicării în fapt a clauzei na-
ţiunei celei mai favorizate cu privire la execu
tarea celorlalte tarife convenţionale în fiinţă, 
litigiul, în cazul când una din Părţile con
tractante cere, va fi regulat pe cale de ar
bitraj. 

Pentru fiecare litigiu, tribunalul arbitrai 
va fi înfiinţat în felul următor: flecare din Păr
ţile contractante va numi ca arbitri, dintre su
puşii săi, două persoane competinte şi dânsele 
se vor înţelege asupra alegorii unui supra-ar-
bitru, supus al unui Stat mic. Părţile contrac
tante îşi rezervează de a desemna mni dinainte, 
şi pentru o periodă ce se va determina, persoana 
care va îndeplini, în caz de litigiu, funcţiunea 
de supra-arbitru. 

In asemenea caz şi sub rezerva unei b 
ţelegeri speciale în acest scop, Părţile cont» 
tante vor supune de asemenea la arbitraj » 
înţelegerile cari ar putea să se ivească iE 
ele cu privire la interpretarea şi la aplicata 
clauzelor din Convenţiunea de faţă, altele ded 
acele prevăzute la aliniatul întâiu. 

In ceeace priveşte procedura arbitragiulî 
în cazurile prevăzute la aliniatele 1 şi 2 di 
prezentul articol, Părţile contractante s'au b 
voit asupra următoarelor: 

La cel dintâi caz de arbitraj, tribuni 
arbitrarial se va ţine pe teritoriile părţei cotJ 
tractante pârîte; în al doilea caz, în teritorit 
celeilalte părţi şi aşa mai departe, alternativa 
teritoriile fiecăreia din părţile contractante. Aia 
din părţi pe teritoriile căreia se va ţinea trib 
naiul, va desemna locul şedinţelor, ea va m 
sarcina să procure localurile, impiegaţii deh 
rou şi personalul trebuincios pentru funcţior* 
rea tribunalului. 

Tribunalul va fi prezidat de către supft 
arbitru. Decisiunile vor fi luate cu majoritate 
do voturi. 

Părţile contractante se vor înţelege, sai 
în fiecare caz de arbitraj, sau pentru toatei» 
zurile, asupra procedurei pe care tribunalul n 
trebui s'o urmeze. 

In lipsă de asemenea înţelegere, procedau 
va fi regulată de tribunalul însuş. Procedurali 
putea să se facă în scris, dacă nici una i 
părţi nu ridică obiecţiuni. 

Pontru transmiterea citaţiunilor de li 
şare înaintea tribunalului arbitrarial şi penta 
eomisiunile rogatorii venite dela acesta di 
urniă, autorităţile fiecăreia din părţile conta»-
tante vor da, în urma cererii tribunalului ari 
trariai adresată guvernului competent. azisten|i 
lor în acelaş fel cum o dau când este vorbi 
de cereri alo tribunalelor civile din ţară. 

(Va urma). 
«an-. ToiM 
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mixte. Preţul 2 cor. Să poate procura dela i 
din Lugoj. 

POŞTA REDACŢIEI 
/. G. Vă rugăm să ne comunicaţi 

şi adresa dvoastră. 
Dlui Urs. Vă rugăm să ne scrieţi mai lămu

rit despre cazul semnalat. Cine este re 
în ce număr al ziarului a scris, ce a scris, şi da 
ce mobile este condus. Toate acesba cât M 
amănunţit. 

Redactor responsabil: AtanaMu Hălmăgiaa. 

„Poftim! ai să vezi că n'o găsesc; cu toate 
că era o sticluţă ca toate cestelalte; aveam aici 
nişte ţuică... mi-au şters-o... oh, servitorii, servi
torii!... toţi sunt hoţi, toţi sunt tâlhari!... Ah! n'o 
fi asta? Ei da!" 

Cicikof văzu, în manile venerabilei sale gazde, 
o sticluţă acoperită de tot cu un strat gros de 
praf... 

„Ţuica asta a făcut-o răposata mea nevastă, 
— reluă Pluşkin; ea avea o păcătoasă de bacătă-
tăreasă care voia să arunce rămăşiţa asta, închi-
pue-ţi; am venit la vreme, dar a lăsat-o destupată, 
căţeaua! Dumnezeu să mă ierte! Muşte, insecte de 
tot soiul s'au îmbătat şi au crăpat într'însa; dar 
când am băgat de seamă, am scos toată murdăria 
aceia, am astupat, şi iată cât e acuma de curată. 
Să-ţi pun un păhărel, nu-i aşa, domnule dragă? 

— Nu, nu, îţi sunt foarte îndatorat, dar nu; 
fiindcă... fiindcă, vezi d-ta, azi am mâncat şi am 
mâncat şi am băut, ceva mai mult ca de obiceiu, 
şi rămân aci. 

— D-ta ai băut şi ai mâncat? băut şi mâncat? 
Ah! da, asta se explică; personajele din societatea 
bună se recunosc după cele mai mici lucruri; ele 
nu aiânâncă, şi sunt sătule; dar pe o secătură, un 
lingău, o canalie, oh! pe ăsta, n'ai să-1 saturi nici
odată... şi uite, nu mai departe, vecinul meu căpi
tanul, ruda mea cum s'ar zice, bun. soseşte! „Un
chiule, — zice el, — dă-mi să bag ceva în gută". 
Te asigur că nu-i sunt mai mult unchi decât mi-e 
el mie bunic. Iţi vine să crezi că n'are ce să 
mance acasă la el, şi că-i silit adesea de foame 

s'o ia la drum. Aşa îţi trebue o listă nominală de 
toţi păcătoşii ăştia? ei bine, tocmai, îi am pe toţi 
trecuţi pe o listă specială, ca sa îi şterg fără vre-o 
omisiune ori confuzie posibilă, când se va ordona 
un nou recensământ. 

Pluşkin îşi puse ochelarii şi răsfoi prin hârtii; 
desfăcând teancurile sale de toate mărimile, el dă
rui pe scumpul său frate cu atâta praf, că îl făcu 
să strănute; în cele din urmă el scoase din gră
madă hârtia dorită; ea era scrisă în tot senzul, 
până la cea mai îndepărtată margine. Numele ţă
ranilor formau aici un furnicar; vedeai ivindu-se 
câte un Páramon, Pimen, Pantalimon, spoi se arată 
un oarecare Grigorie, soseşte, n'ai să soseşti: erau 
o sută douăzeci şi ceva. 

Cicikof zâmbi la vederea unei recolte atât 
de bogate de morţi. 

El îndoi foaia şi o vârî în buzunar înştin-
ţând pe Pluşkin, că o să trebuiască pentru închee-
rea afacerei, să meargă la reşedinţă. 

„La reşedinţă! la oraş, eu? Ce spui d-ta? o 
să-mi las casa pradă? Eu aici n'am decât hoţi, jă-
fuitori; nu le-ar trebui douăzeci şi patru de ore 
ca să se împacheteze tot, şi, la înapoiere, n'aş 
mai găsi nici măcar un păcătos de cuiu ca să-mi 
atârn pălăria. 

— Ei bine. n'ai d-ta acolo vre-o cunoştinţă ? 
— Ce cunoştinţa? domnule dragă; toate cu

noştinţele mele au murit, ori m'au păiăsit.. Ah! 
stai, — strigă el; să n'am acolo o cunoştinţă, ar 
fi prea mult; uite am o cunoştinţă veche, pe pre
zidentul, pe Predsedotel-ul însuşi; venia chiar odi

nioară să mă vază aici; ei! cum să nu-1 cunoKÎ 
noi am mâncat din aceiaşi iesle, am băut d i n a * 
laşijghiab, am sărit aceleaşi garduri; da, da, noi 
suntem doi camarazi vechi, şi camarazi bnni. 
Trebuie să-i scriu, hai ? 

— Scrie-i, fiindcă aţi fost, spui, intimi 
de tot. 

— Intimi, da, domnule, aşa vine vorba; cm 
adecă! Camarazi de şcoală şi de nebunii! 

Şi pe faţa aceasta aspră, străluce de oditt 
o rsză caldă; trăsăturile sale exprimară, nu i 
u n sentiment, c i o vagă emoţie, fenomen pe CK 
îl poţi compara c u apariţia neaşteptată a 
naufragiat la suprafaţa apei; mulţimea care se în
grămădeşte pe ţărm scoate deodată u n ţipăt oV 
bucurie, dar înzadar fraţii, surorile, prietinii nefe
ricitului aruncă de pe ţărm funiile cele mai 
şi pândesc aiăLuoa vre-unei părţi a trupului sil; 
nenorocitul n u se mai arată nicăeri; totul e mit 
totul e mai posomorât, mai puţin la sup 
vâltoarei. 

Astfel chipul lui Pluşkin, după aceasta li
cărire de înşelătoare sensibilitate care se ivise pi 
dânsul pentru o clipă, deveni şi mai aspru, sinii 
metalic, şi mai rece şi mai amărât. 

„Era aici, pe masa asta, un sfert de hârtii 
albă, — zise el, — şi nu pot înţelege ce s'a 
cut, îţi spun că sunt furat ca în mijlocul unii 
codru". 

Şi el scotoci pe masă, sub masă, pe ecantil 
lui şi pe a! oaspelui. în cele d i n urmă, prinse I 
striga: (Va urai) 
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Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. 
lin loc şi provinţă că mi-a sosii pentru 
" de primăvară şi vară 

totfelul de pălării pentru dame 

din Papis si ITiexia.. 
Primesc transformări de pălării pentru inie. 
Pălării de doliu totdeauna am la dispoziţie. 
Roagă binevoitorul sprijin: 

AMTMANN M. 

VIRÁG és FARA60 
FABRICANT DE ARTICLII pentru INDU
STRIA FERULUI şi pentru ECONOMIE 

BUDAPESTA, Vil., sír. Ilka nr. 11. R. 

EXECUTĂ OBIECTE DE FER 

PENTR U FABRICI, GRAJD URI, 

SUPEREDIFICA TE E C O N 0-

MICE, FLORĂRII ŞI VERANDE 

CU PREŢURILE CELE MAI 

CONVENABILE. — LA CERERE 

CU PROVOCARE LA ZIARUL 

„ROMÂNUL", TRIMET CATA

LOG DE PREŢURI GRATIS şi 

: : FRANCO 

Sztanity György 
antreprenor pentru zidiri şi pardositor 

Arad, piaţa Kelemen nr. 6. 
Primeşte şi pregăteşte totfelul de lu
crări de pardosire, construcţia dru
murilor, canalizări şi orice muncă 
în branşa aceasta oriunde, cu preţurile 
cele mai ieftine şi pe lângă oondiţiu-
nile cele mai convenabile. : : : 

Prospecte grat i s ! 

Parfumurile cele mai mo 
derne si totfelul de cos 
: metice să găsesc la 

drogéria 
bine asortate „Angyal 

Török Andor ra 
Arad, Andrássy-tér 20 

Roze frumoase 
distins cu 2 medalii de aur 
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10 bucăţi trandafiri înalţi, de 2 ani, 
numai noutăţi Cor. 

10 bucăţi trandafiri înalţi, dn 2 ani, 
soiuri mai vechi, de cele mai bune „ 

10 bucăţi trandafiri — tufe, de 2 ani, 
numai noutăţi , 

10 bucăţi trandafiri — tufe, de 2 ani, 
soiuri mai vechi, de cele mai bun» , 

10 bucăţi trandafiri alergători, eele 
mai frumoase soiuri , 

10 bucăţi trandafiri, permanent înflo
ritori , atârnătoare pentru balcoane 
de aşezat în lădiţe, ornamente foarte 
pompoase pentru ferestri dela cor. 6 până „ 

10 bucăţi chrysanthenum, 10 soiuri, 

1© 
10 bucăţi garoafe cezare, soiu pompos 

permanent înfloritor dela cor. 5 până 
20 bucăţi garoafe de eoloare albă şi 

argintie 
10 bucăţi Cactus Duhlia, numai soiu 

nobil 

Wilk M. Fr. iun. şi soţul 

COD LE A, (Feketehalom) 
Comitatul Braşov (Brassó megye) 

Trimitem prospect în limba maghiară şl ger-
mână gratis. 

• [ 

I 
I 

MAXIM I. v u L c n t ^ a a *• 
ARAD, Strada Fábián László n-rul 5—6. Telefon nr. eos. 

Schimbarea locomobilelor de treerat, să 
umble singure, o efeptuesc în preţuri 
moderate, după sistemele cele mal prac
tice şi cunoscute cu lanţ, cu roate şi cu 

transmission. 

. 1 
I 

I 

Totfelul de maşini pentru agricultori, precum: pluguri, grape, maşini de semănat, de tăiat nutreţ, de 
secerat, băţoase complete de treerat cu aburi; Motor de oleiu brut sau cu benzină. Mai departe instalez 
totfelul de mori cu abur, motoare sau mori de apă, joagăre sau ferestreu, ţiglărie şi alte stabilimente 
mechanice-tehnice după cele mai noui şi mai moderne şi bine recunoscute sisteme. A se adresa la 
firma MAXIM I. ITULdCU Arad, strada Fábián László, (lângă gara mare). : : : 

Se caută o maşină de 10 ori de 12 puteri de cai spre cumpărare. 

r ] 1 Í 1 1 
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BINETH 
IGNACZ 
ARAD, Szabadság-tér nr. 15. 

Atrag atenţiunea on. public, 
şi recomand magazinul meu bogat 
asortat cu tot felul de pielării din 
patrie şi străinătate. Comandele 
din provinţă se execută prompt şi 
conştiinţios. Pregătesc părţi supe
rioare moderne pentru ghete. 

Telefon nr. 828. 

PRIMA FÂBRIOa de MOBILĂ In VÂRŞEŢ 
L E O N E . S C H U L Z 

P R O P R I E T A R : 

Văduva HUGO A P F E L B A U M 

GEL MÂI MARE DEPOSIT ÖE 
MOBILĂ Iii UNGARIA DE SÜD. 

C A L I T A T E PCIMĂ! - P R O D U C E R I P R O P R I I 
P U [•; Ţ U R I M O D E R A T E . 

V Â R Ş E T S T R . K U D R I T Z E R 
' M o . 1 1 s i 1 6 . 

9 
(TÂRGUL LEMNELOR), - ÎNTEMEIATĂ LA 1865 

• S A 

Prima fabrică în Un 
de nord alui Kozár Laj 
p e n t r u ţesutul şi împletirea s i r m e i ( d r o t ) , îngrădiri ( g a r d u r i ) , t o t . fe lu l de s i t e , c iur , o r n a m e n t e de 
Iăcătuşerie, construcţii de f i e r , s o b e (şparnertuii), cuptoraşe în U N G V A R . Fabrică totMui de garduri 
din sîrmă (drot), din aramă gal bina, din fier lustruit cu cositoriu sau argint viu, ţe
sături de rabit, rosteie de ciuruit, coşeri pentru petriş şi trestie împletită pentru pla-

fond (structură). Despărţământ deosebit pentru fabricarea 
lucrărilor pentru edificii şi ornamente de Iăcătuşerie. cori
doare, trepte, grilaje de fier, verande din sticlă, uşi de fii ;• 
scutite contra focului şi construcţii de fier. Despărţământ, 
din nou aranjat pentru fabricarea -a totfelul de sobe (spar-
lierturi) dela esecutarea cea mai simplă până la cea mai pom
poasă, cu îmbrăcăminte de pământ (cabale, olane) în colori 
sau albe. P r o s p e c t t r i m i t grat is . . Yinzătoriler p r o c e n t e corăspunzătoare. 

Cine voieşte 

rachie curată 
să se adreseze direct la firma cea 

mai mare românească 

Creciun & Voda 
din Lugoş, 

care dispune de căzănării mari 
proprii în Bănat şi Ardeal. 

• i f — 
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REDUCERE COLOSALĂ ÎN PREŢ 
PENTEU ANUL-NOU. DACĂ VOIEŞTI SÁ 

C U M V E RI I E F T IN, CERCETLA ZÂ 
NUM Ai DECÂT MAGAZINUL PENTRU 
P A R D I S E I E DE D A M E A LUI 

S G H W Â R T Z B E R G E R MANÓ 
A R A D , S T R . VÖSÖSMARTY Nr . 3 . 
UNDE POŢI CUMPĂRA PE LÂNGĂ 
PREŢURILE CELE MAI IEFTINE PAB-
DI3EIE PENTEU DAME ŞI COPII, 
DUPĂ MODA CEA MAI NOUĂ, PRECUM 
SI ALTE ARTICOLE DE BLĂNĂRIE. 

•••#... 9«. •.••ca.***««ce**"*«M*."**M....«*M«'..«9e«t«'«icij| ••••••»«« «.*..fia««~..««.«....Me»**««Mt.'«JPL 

Doar n'ai mâncat ceapa ciorii 
să cumperi gramofon ori < ufon în rate cu preţuri 
întreite, când eu dau gratis un eu fon de concert 
fiecăruia care cumpără dela mine 15 plăci duple 
noui pentru 30 fl. Gramofon mare, pe lângă ga

rantă 12 1 1 . 
Mare asortiment de Pathefon şi placi. 

Reich Aladár 
marc magazin de instrumente muzicale 

Budapesta, V I I I , , s t r . Népszínház n r . 2 7 , 

N o u s a l o n d e pălării p e n t r u d a m e in A r a d . 
Aducem la cunoştinţa on. dame din Arad şi jur, că am 

deschis 

un salon de pălării pentru dame 
asortat cu cele mai noui pălării de modă pariziană şi vienezâ 
în etajul I al palatului gr. catolic din strada Weitzer János, 
unde avem un mare magazin asortat cu pălăriile cele mai 
frumoase şi preţuri ieftine. 

Pălării de doliu şi transformări se execută prompt şi 
conştiinţios. 

Roagă binevoitorul sprijin: 

ÉDL si CSENGER. 

Mi-a ajuns la cunoştinţă, că firma 

Kovács S o m a şi soţul, n e g u s t o r i e d e maşini in 
şi-a câştigat stropitoarele mele pe căi laterale pentru alte stale, 
Aduc la cunoştinţa mult onoratului public că reprezentanţa înUfi-
garia pentru s t r o p i t o a r e l e mele 

Vermorel „Eclair" 

Preţul 45 coroane. 

ca şi pană acum o are sin
gur numai firma Kann ţi 
Heller din Budapesta, care 
iarăşi pentru comitatul Arad 
1 - a învestit eu dreptul de vin
dere singur numai pe 

Fraţii 
BURZA 

Dacă cineva doreşte să cum-
T , ' I peri' stropitoare fabricata CO-

ft-rfVT rc^punzător împrejurărilor 
din Ungaria 

Vermorel „Eclair" 
comandaţi singur numai dela 

FRAŢII BURZA 
Arad, P i a ţ a Boros-Béni tér 1. (vis-a-vis de moara Széchenyi) 
Preţul cu 2 lovi de aramă eu coif seutitor de praf, montat complet,, 
numai pentru proprietari de vii şi economii din comitatul Á 
45 cor. — Cu stimă: V. Vermorel Villafranche (Franţa).! 
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H A U P T DÁNIEL 
FERĂRIE ŞI PRĂVĂLIE DE V O P S E L E 

FĂGĂRAŞ piaţa Ferencz-József 27 
Mare magazin în totfelul de articlii de mă-
sar, fierar şi lăcătuş, fiere pentru zidiri şi 
pentru mobile, cumpene zecimale pentru 

bucătărie şi pentru prăvălii. 
Vase pentru bucătărie de email „Sphinx" 
veritabile, tacâmuri de masă Solingen ve
ritabile, linguri veritabile de Alpacca şi 
ţine de Berndorf, lampe şi părţi de lampe. 
Trăsuri pontra copii, frumoase ţi dura
bila, cu preţurile cele mai convenabile! 

S E R V I C i l C O N Ş T I I N Ţ I O S ! 

Mult siim. doamnă! 
Am onoare a vă aduce Ia cunoştinţă, că pentru 

atelierul meu de pălării pentru dame 
mi-au sosit cele mai noui pălării — modele din Paris şi Viena. 

Vă rog foarte mult st. doamnă, să binevoiţi a-mi cerceta bo
gatul meu magazin, onorându-mă cu on. d-voastre comande, asi-
gurându-vă anticipativ despre serviciu foarte solid şi cu preţuri 
moderate. 

Rugându-vă pentru binevoitorul sprijin, sunt 

Cu deosebită stimă: 
L Á Z Á R C . 

atelier pentru pălării la modă 
A R A P , strada Andrássy (palatul minoriţilor). 

Mare asortiment de pălării de doliu. Comenzile de pălării de 
doliu se execută în decurs de 12 ore. 

G A A L 
J Ó Z S E F 

măsar, 

Nagyvárad, 
Csengeri utca 21. 

jLifwează cu preţ ieftin articole de măgărie pentru b i s e r i c i , 
j c o a l e , f a r m a c i i , p r ă v ă l i i ş i b i r o u r i cu preţuri foarte ieftine. 
•'Trimite la dorinţă planul şi nota cheltuelilor. — La comandă 

mai mare scădere de preţ. 

w 
Cofetărie nouă! § 

Aduc la cunoştinţa binevoitoare a mult st. 
public, că mi-am deschis în Arad pe strada Deák 
Ferencz nr. 40 în palatul nou al bisericei gr.-cat. 

modern aranjată, în care la orice timp se pot 
cumpăra p r ă j i t u r i , t o r t e , b o m b o a n e . Ser
viciu prompt şi prevenitor. Curăţenia cea mai mare. 

Rog binevoitorul sprijin: 

I o s i f 7 F i » a n k , cofetar. 

fahrioâ de maşini, stabilimente 
pentru ediâoare de mori, turnâ-
- - torie de fer - -

BRAŞOV. 
Cea mai mare fabrică de maşini din Ardeal. 

Efeptueşte stabilimente de turbine, motoare fi looo-
mobile de ulei brut, „Corona", mori mânate on mo
toare si apă, stabilimente eleotrioe, stabilimente de 
transmisiune, maşini de scărmănat fi de tors lână. 

E x e o u ţ i e mo
dernă, solidă şl 

rea lă . 

Servio ia prompt 
ţ i preţur i mo

derate . 

Motoare „QÚLDNEB" sittem Diesel de uleia brat 
sunt maşini de instingare cele mai economice şi 

nesimţitoare. 
Neajuns in bunătate, şl in consun de materie inflamabilă, 

3 

PROHASZKA. 4AXOS 
FABRICANT DE MOBILE DE FER SI DE ARAMA 

Budapesta, VI., str. Gróf Zichy Jenő nr. 46. 

D u p m i t u l s ă n ă 

t o s l u n g e ş t e 

v i a t a ! 

Aparat uşor şi veritabil de aramă, liber de insecte şi de praf cor. 18 — 
Matraţe de sistem vechiu, cu corzi aşezate se reparează ieftin. 

Matraţe eu corzi din fier Cor. 17'— 
Paturi de fier cu decoraţie de aramă, cu matraţe din fier „ 3 2 - — 
Paturi de aramă cu matraţe din fir bun „ 72' •— 
Paturi de fier cari se pot închide, cu 3 matraţe . . „ 17*— 
Matraţe de fir cu cadre de fier, executate bine . . . „ 1P50 
Matraţe de fier în cadre de lemn „ 7 - — 

Vânzare de mobile J e fier şi aramă cu preţuri foarte ieftine. 
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Cele mai bune o i ' o l o a g e 

Cele mai solide ,i j u v a e r J c a l e 

cele mai moderne J 

atât pe bani gata, cât şi In 
rate pe lângă chezăşie da 10 
ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie ui aceasta privinţă 

îu întreagă Ungaria 

B r a u s w e i l e r J á n o s 
orologier în Szeged. 

C a t a l o g c u 2 0 0 0 c h i p u r i , s e trimită g r a t u i t . 
Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare la ziarul 
„Românul" (ad. scriu câ au cetit anunţul în „Românul). Corespondenţele se fac în 

limba maghiară, germană şi franceză. 

i r A m i \ \ A a \ i fabrică de obiecte de aramă 
Al d l l ) 1 Ä U Ü l l , üjpest Lörincz-u. 7. ( in casa\ 

proprie./ 

Fabiică şi liferează, în cea mai excelente execuţie: CAZANE de fiert 
rachie, precum şi 

d i » 

"ns^am 

garnituri com
plete pentru fa
brici chemice, fa
brici de bere, al- _™ 
cool şi rachie, mai 
departe vane de 
scăldat, — sobe 
pentru camere de 
baie, cazane şi căl
dări cu vatră şi în 
fine ţevi de ara
mă roşie cu pre
ţurile cele mai ief
tine. Catalog tri

mit gratuit. 

E L I 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 I I 1 1 1 1 I U • I I 
Premiat la expoziţia industrială din 

Sibiiu în 1903. * 

R o a t e d e t o r s 
din material uscat şi mers liniştit, peJângă garanţie, să 

află de vânzare la 

E m i l K r a u s s , 
strungărle şi atelier cu pu

tere motorică. 

S i b i i u — N a g y s z e b e n , 
Margarethengasse Nr. 5. 

Orl-ce roată ce nu merge bine să primeşte 
înapoi. 

n i n i g : l « i H H B x i T i i x ü m u x i 

iiificskii zidar diplomat 

ÂllAD. str. I l l é s nr. 38. 
(Gisíi proprie). 

Primeşte ori-ce intrări 

: îu branşa aceasta. : 

Face şi execută planuri 

de zidiri pe lângă preţu-

turile «ele mai moderate. 

M Ă C E L A R 

RÂD, STRADA CAROLINA Nr. 6, 
ÎN C O L Ţ U L P I E Ţ E I F E R E N C Z -

Aduc Ia cunoştinţa on. 
public, că am deschis 

măcelărie bine asortată, 
u n d e zilnic s e c a p ă t ă cărnuri 
proaspete, cârnăţei din stră
inătate şi din patrie precum 
: şi mezeluri proaspete : 

Preţuri ieftine. Serviciu prompt. 

R o a g ă b inevoi torul sprijin 

öme Visnicski 
măcelar. 

Fabrica de maşini şi ETjif»e# IItrial Timi$oara-Fab*ie 
turnătorie de metale * l l r » I H l l l d l , ^ . 
Primeşte spre lucrare: diferite piese pentru maşini de abur, în orice ffi 
mărime. Garnituri complete pentru mori şi fabrici de spirt. m 

Qlindrele se găuresc la faţa locului fără desaranjament. 

Ori-ce reparaţie Ia cazan ori 
maşini o face în execuţie 
solidă, cu preţ foarte ieftin. 
Fabrică: Cazane nouă 
pentru aburi şi dula- jj| 
puri p . locomobile. & 
Ciseleşte şi curăţă cilindre 

pentru mori. ffi 

C ^ e l txxsxî fonix l e a c 

C O N T R A B E Ţ I E I 
se poate comanda dela subscriu 

farmacie 

4 

Distins cu medalie de aur la expoziţia 
Internaţională din Paris: 

M a r g M i o r a - E Săpu 
Nestricăcioase, depărtează de pe fa(ă 
şi totfelul de necurăţănie. Se află la farmacia: 

„ S F Â N T A T R E I M E " 
E R N E S T B R A U N 
T e m e s v á r - J ó z s e f v á r o s , Bem utca 30 
Preţul 1 cor. 60 fii. Expediţie de 2-orf la zi. 

file:///Aa/i


„R O M A N U L" 

- ai mai pu
ţină bătaie 

de cap, 
lucru 

mai puţin, 

a cheltuială 
mai puţină! 

I L I E B U R A , 
lăcătuş artistic şi pentru zidiri, 

BISERICA-ALBĂ, 
Strada Orşova Nr. 4. (casa proprie). 

Primeşte ori ce lucrări de branşa aceasta 
precum: strlngerea cu fer a zidirilor, pre
gătirea de porţi şl garduri de fier, bal
coane, trepp1, îngrădiri de morminte, cămine 
ţi cuptoare etc. executate rttstic şi prompt 
Primeşte totodată spre efeptuhe totfelul de 
reparaturi atingătoare în branşa aceasta 
pelângă preturi ieftine şi serviciu pu ictual. 

MT ARAD, WEITZER-U. 13. 

Dna SZÁLKAI ÁRMIN 
lucrează în timpul cel mai scurt în atelierul 

său de BRODĂRII ŞI ALBITURI, 
trusouri complete pentru femei, 

bărbaţi şi copii, lucrate artistic 
şi cu gust. — B r o d ă r i i 

albe şi colorate, lu
crări cu aur, albi

turi, batiste, şervete, 
millienuri, perini pentru 

divan, se află gata şi se vând 
cu preţ ieftin, — se află şi nelucrate. 

Domnişoare se primesc spre instruare. 

D e n e î n t r e c u t ! 

Spălătorie aranjată cu maşini electrice 
pentru curăţirea chemică a hainelor, 
colorare şl spălarea fulgilor de perini. 

LUCZA JÓZSEF 
SegMifl—Szeged, Latidon-utca 9, sz. 

(Co l ţu l p i e ţ e i V a l e r i a . ) 
Având sistem propriu de-a curaţi chemic şi 
1 colora, sunt neîntrecut în meseria mea. 
Colorez haine de domni, dame, copii, dan-
tde, stofe de mobile şi covoare. Pîerdelele 
le spll cu mare grlje. Pentru doliu colorez 
haine în negru. Comandele le execut îndată 
cu mare acurateţa. Baltoane de piele le co

lorez în colori închise. 

deoarece »PORHIN*-ul este 
MICTÜRA DE BORDÓ 
adesea îmbunătăţită. Se lipeşte 
uşor chiar şi de frunzele umede. 
La ori-ce brumă poţi se 
•tropeşti, nelăsând nici un 

fel de sediment (drojdie). 
Multime de scrisori de mul-

ţămită şi recunoştinţă. 
Pretfttlm Invenţia drulul Aschen
brandt de Rézkénpor şl Bordolpor. 
Cere prospect gratuit şi franco 

dela fabrica 
fP BUDAPEST, VI. 

VÂGZllT " 

:fl 

I 
(HING HENRICH 
fabrică de unelte pentru ciobotari 
Újpest, Lörincz-u. 50. 

Recomandă pantofarilor şi ciubo
tarilor precum şi pielarilor unelte 
de branşe, calitate bună, preţuri 
moderate. — Comersanţilor se dă 
rabat. — Catalog gratuitei francat. 

ŢI MB ALE ! 

Ţimbalele inventate de mine,-cele mai 
moderne, cu organism dublu de oţel, foarte 
trainice şi de o resonanţă deosebită se pot 
comanda numai dela mine, cu preţurile 
cele mai moderate, pe lângă ga

ranţie de 5 ani. 

M é s z á r o s F e r e n c 
f a b r i c a n t d e c i m b a l e . 

Budapest, VII., Bethlen-u. 39. 
Preţcurenturi, la cerere, se trimit gratis. Cores
pondenţa întrucât se poate sä se iaci fa limba 

ungurească, germani sau sfrbească. 

I T î I T T I I I T I I I î 

et iS y P r W HORDÓ-GYAR03 » /imPlTMTOTT 189$. 

b u t o a i e , v a n e 
în ori-ce mărime; din lemn de stejar 
uscat şi alb, pe lângă garantă. — Pri
meşte ori-ce comandă mare, aranjament 
compl. pentru pivniţe, cu preţ convenabil. 

M A R E D E P O Z I T ! 
FURNISORUL CURŢII REGALE ROMÂNE 

W E S Z E L Y BÉLA 
PRIMUL FABRICANT DE BUTOAIE, 

I LIPO VA. Ks- j 

t 

• 

A. Slepák, 
Marosvásárhely, Széchenyi-tér 43. sz. 

giuvaergiu şi 
ceasornicar 

Mare asortiment în ceasuri de buzunar de 
aur, argint şi nickel, în ceasuri de părete. 
Oiuvaericale fine, cu briliante, obiecte de lux 
în argint şi articole optice. In atelierul meu 
se reparează ca nouă, lucrurile vechi, anume 
giuvaericale şi ceasuri, pe lângă garantă. 

Preţuri solide! — Serviciu prompt! 

Szántó Jenő, 
mehanic în Dés. 
Recomandă fabricatele 

cele mai bune de 

maşini de cusut, 
maşini de scris, 

gramamafoane 
şi biciclete 

precum şi atelierul său pentru reparaţii. 
Ţine în depozit biciclete nouă şi uzate dela 
65 — 110 fl., precum şi diferite piese pentru 
maşini de cusut, biciclete, gramafoane şi 

maşini de 
scris pe 

lângă pre
ţuri ieftine. 
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Schwalb Adolf fia Vilmos 
tinichigiu şi arămier. 

J ß v i d a p e s t , " V I I V r c r s c n y . u . 8 . 
( C o l ţ u l s t rAsci i M u r á n y i ) 
Pregăteşte totfelul de lucrări 
d« tinichigiu, articole pentru 
bucătărie şi gospodărie, u-
nelte pentru stupărie, vase 
pentru miere. Fabricate de 
specialitate: măsuri de litru 
din tinichea albă ori nickel, 
cane pentru olei, lack ori pp-
troleu. facle, lămpi de carbid 
şi alte a r t i c o l e technice. 

C a s s e t e pentru bani 
Catalog trimit gratuit şi franco. 

ns Fabritius 
inginer 

S I B I I U , R e i s s e n f e l s g a s s e 11 
primeşte execictarea ori-cărui 

c o n d u c t e l e c t r i c 
pentru diverse scopuri . 

On mijloc de întărire 
p e n t r u b o l n a v i i d e s t o m a c 

şi pentru tot» aceia, cari fie prin receală ori îngreunare de 
mâncări, fie prin lipsa de apetit, prin mistuirea grea, ori 
în urma mâncărilor prea reci ori prea fierbinţi au contractat 

c a t a r , sgârcinri, dureri de s tomac etc. 
este medicina 

Baldriannm Dr. Engel. 
Baldrian um se recomandă contra tuturor durerilor 

de stomac, are calităţile unui vin excelent, care păzeşte contra 
tuturor urmărilor, precum: nervositate, insomnie, ame
ţeli şi flegmă. 

In urma compoziţiei sale excelente, având vin de Sa-
mos, picături de Baldrian, sirup de smeură şi de ci
reşe. Baldrianum este de recomandat şi contra constipl-
ţiel şi diareei precum şi la toate cazurile, când se reclamă 
întărirea organizmului. 

Baldrianum Dr. Engel nu conţine absolut nici o 
materie stricăcioasă şi se poate întrebuinţa şi din partea ce
lor cu construcţie mai slabă, precum dame şi copii, timp 
mai îndelungat. E de preferat să se ia dimineaţa pe ne
mâncate şi seara înainte de culcare în cantitate de un pahar 
de licheur. Copiii şi cei slabi să ia Baldrianum în apă caldă 
şi să-1 îndulcească cu puţin zăhar. 

Baldrianum Dr. Engel se află in sticle de 3 şi 4 
coroane în toate farmaciile din Ungaria, precum şi în Arad, 
Aradul-nou, Glogovácz, Gyorok, Ménes, Paulis, Lippa, 
Hidegkút, Vinga, Székesut, Pécska, Tornya, Világos, Egres, 
Nádas, Berzova, Orczifalva, Merczifalva, Sándorháza, Boga-
ros, Szerb-Sz.-Péter, Perjámos, Szemlak, Sárafalva, Nagylak. 

Farmaciile din Arad trimit în ori-ce parte. 

S ă n e p ă z i m d e i m i t a ţ i i ! 
C e r e ţ i n u m a i 

B a l d r i a n u m H > r . E n g e l î 

fr 

EDUARD LUXEN, 
i l n i e h i f t i u ş i a n f e p r i z ä d e i n s t a l a f i u l 

B w a » A i r Atelier: S t r a d a Lange Nr. 83. B r a Ş f l V , Prăvăl ie : S t r s d s Gábel Nr. 2. 
T e l e f o n N r . 3 3 4 . 

Se recomandă pentru pregătirea muncei de tinichigiu şi galanterie li 
edificii, precum coperişe, şi învelişuri de turn, ornamente de metal, vaa 
pentru bucătărie, dulapuri pentru ghiaţă, vase pentru spălat şl altele 
f & p @ @ i £ i l î * * t I n » p E W l v i c t e l a C f u s e , <canalizări 
eenducerea de gaz de Iluminat, şi instalarea camerelor de bale 

^ Lampe de carbid de totfeli 
dela 3 coroane în sus. - -
Engrosiştilor li-se dau rabat 
Depozit bogat în vănl dl 
scăldat, cămine, closete ele 
Serviciu conştiinţios. Preţui 
moderate. Reparaţie prompÄ 

Pregătite în atelierul său propria. 

Anton Jnratsch, pantofar pentru domni, 
dame şi copii, 

Nagyszeben, Strada Reisper n r . \\, 
Recomandă în atenţia on. publ'c din ioc şi provincie 

prăvălia s a de íncáítámíníe 
prpgătite în atelierul său, după ce
rinţele modei şi ortopedie!, cu 

preţuri foarte moderate. 

Reparaturi execut ieftini 

Preţurile cele mai moderate! 

Cele mai bune fabricaţii de 

P U Ş T I d e V Â N A I 

puşti flóbert, revolvere şi pistoale 

Buldog, pecum şi totfelul de gloanţe 
şi praf de puşcă, cu preţuri ieftine. 

C e l e m a i e x c e l e n t e f a o r - i c a ţ i i d e 

j v i ^ ş i i v i o e : c u s u t 
p e n t r u f a m i l i i <şi i n d u s t r i e . 

BICICLETE 
să căpătă cu preţurile cele mai 
ieftine şi pe lângă plătiri con

venabile în rate. 

Mândria oricărei gospodine 
este pâinea bună şi fru
moasă! în locul dospirii în
delungate şi frământărei obo
sitoare, este de recomandat 
maşina „IDEAL" pentru 
dospirea şi frământarea pâi-
nei, premiată în mai multe 
rânduri, la expoziţia de lucruri 
casnice din Timişoara 1908 distins cu » Medalie de aur« şi » 

T o a t e a c e s t © s s e p o t c o m a n d a , d e l a 

K A L E N D A JÁNOS 
N a g y v á r a d , P i a ţ a S z e n t L á s z l ó - í é r 

T I P A R U L UtPO^Jbätm „ O O t T i é f M . " AftAB. 


